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ABSTRAKT 

Bakalářská práce se zabývá analýzou kriminality ve vybrané obci, konkrétně pak v obci 

Kroměříž. Cílem práce je zejména analyzovat současný stav kriminality v Kroměříži, 

vyhodnotit jej a následně se zaměřit na riziková místa ve městě s cílem vytvoření návrhů 

opatření na snížení kriminality v daných lokalitách. Teoretická část je věnována základním 

pojmům z kriminologie, kriminality a její prevence. Praktická část je zaměřena na 

charakteristiku města, analýzu současného stavu kriminality a na návrhy opatření na snížení 

kriminality v Kroměříži. 
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ABSTRACT 

The bachelor thesis is focused on the analysis of crime in a selected municipality, specifically 

in the city of Kroměříž. The thesis aims to analyze the current state of crime in Kroměříž, 

evaluate it, and then focus on the risk places in the city to create proposals to reduce crime 

in these locations. The theoretical part is focused on the basic concepts of criminology, 

crime, and prevention. The practical part focuses on the characteristics of the city, analysis 

of the current state of crime, and proposals for measures to reduce crime in Kroměříž. 
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ÚVOD 

Kriminalita, jako sociálně patologický jev, se vyskytuje napříč společností v každém 

menším či větším městě. Kriminalitu považujeme za jev negativní a na základě toho je 

potřeba konat tak, aby se vyskytovala co nejméně a nenarušovala dění ve společnosti.  

Právě problematikou kriminality se zabývá tato bakalářská práce, jejíž cílem je provést 

analýzu kriminality v obci Kroměříž, vyhodnotit současný stav a následně tyto poznatky 

využít k návrhu opatření na snížení kriminality. Vzhledem k turistické vytíženosti města si 

Kroměříž bezesporu zaslouží status bezpečného města, kde se občané, ale i návštěvníci, 

budou během pobytu cítit bezpečně a ničím ohroženi. 

Práce je rozdělena do dvou částí, a to do části teoretické a praktické. Teoretická část se 

věnuje vysvětlení pojmů z oblasti kriminologie a kriminality, zejména se pak zaměřuje na 

popsání druhů kriminality, kriminogenních faktorů a ukazatelů kriminality. Dále se 

v praktické části setkáme s definováním prevence kriminality, konkrétně pak se sociální, 

situační, viktimologickou a policejní prevencí. Vysvětlen je zde také systém prevence 

kriminality v České republice. 

Druhá část práce je již věnována aplikování poznatků teoretické části do praxe. V první řadě 

je představeno město Kroměříž z hlediska vývoje obyvatelstva a nezaměstnanosti. Dále jsou 

zde představeny bezpečností sbory působící na území města – Městská policie Kroměříž 

a Policie České republiky. Nejdelší část praktické části se již zabývá samotnou analýzou 

současného stavu kriminality ve městě, kdy součástí je i vyhodnocení dotazníkového šetření. 

V závěru práce jsou navržena opatření na snížení kriminality, která cílí na rizikové oblasti 

ve městě.  
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CÍLE A METODY ZPRACOVÁNÍ PRÁCE 

Pro bakalářskou práci byly stanoveny 2 hlavní cíle. První cíl se zaměřuje na zjištění 

současného stavu kriminality v Kroměříži z hlediska její struktury, dynamiky, intenzity 

a struktury z dostupných zdrojů a interních zdrojů Policie ČR. Pro zpracování praktické části 

bakalářské práce byl také sestaven dotazník, týkající se rizikových oblastí ve městě, určený 

pro obyvatele města. Vyhodnocení analýzy nám pomůže porozumět současnému stavu 

kriminality v Kroměříži, a tak budeme moci snadněji identifikovat nedostatky ve městě 

s kriminalitou spojené. S touto analýzou a následným vyhodnocením souvisí druhý cíl 

bakalářské práce, který se zaměřuje na návrhy opatření na snížení kriminality ve městě 

Kroměříž. Cílem je navrhnout taková opatření v rizikových částech města, tak aby se stala 

bezpečnější pro všechny občany.  

Primární metodou pro zpracování praktické části bakalářské práce byla analýza současného 

stavu z veřejně dostupných zdrojů a interních zdrojů Policie ČR za rok 2022. Dále byla 

použita metoda kvantitativní výzkumu za pomocí dotazníkového šetření, které bylo 

provedeno mezi občany města Kroměříž. 
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  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 KRIMINALITA A KRIMINOLOGIE 

1.1 Pojem kriminalita a kriminologie 

Pojem kriminologie se poprvé u nás objevil v roce 1879, kdy jej použil francouzský 

antropolog Topinardov. Následně se pojem proslavil a ustálil až po tom co jej použil italský 

právník Garofalo na pojmenování své knihy z roku 1885 „Criminologia“. V této souvislosti 

u nás hovoříme o vzniku kriminologie.  

Kriminologie je vědní obor, jehož název vychází z latiny, se skládá ze dvou latinských slov, 

crimen neboli zločin a logos neboli věda. Spolu dohromady tvoří pojem kriminologie ve 

významu učení o zločinu nebo věda o kriminalitě. (Svatoš, 2012, s. 15) 

Kriminologie se dá definovat mnoha způsoby. Tomášek (2010, s. 11) ve své knize odkazuje 

na Zákon č. 40/2009 Sb. Zákon trestní zákoník. Hlavním důvodem je, že v tomto zákoně je 

vymezeno, která jednání považujeme za jednání kriminální. Kriminalitu tedy můžeme 

definovat jako určitá chování a jednání, které jsou v trestním právu vyhodnoceny jako trestné 

činy. V tomto pojetí je to často chápeme jako legální definici kriminality. S předchozím se 

ve své knize shoduje také T. Newburn (2018, s. 5), který kriminalitu definuje jako čin proti 

jednotlivci nebo státu, které jsou postižitelné zákonem. 

Stejně jako Tomášek (2010), tak i Gřivna, Scheinost a Zoubková (2019, s. 24), definují 

kriminalitu na základě vymezení trestných činů v trestním zákoníku. Dále definují dvojí 

pojetí kriminality. První, juristické pojetí kriminality považuje za trestný čin pouze to, co je 

tak prohlášeno zákonodárcem. Oproti tomu sociologické pojetí kriminality se zaměřuje na 

hledání vlastních pojmů zločinu. 

Bez ohledu na pojetí definují Válková, Kuchta, Hulmáková a kolektiv (2019, s.1) 

kriminologii jako společenskovědní disciplínu. Předmětem jsou pak jednotlivci např. 

pachatelé nebo oběti, ale také společnost jako celek, zejména pak sociální skupiny, kterými 

jsou tvořeny. 

Fisher a Škoda (2014, s. 169) ve své knize definují kriminalitu jako chování, které je v dané 

společnosti trestné. Jde tedy o soubor trestných činů vyskytující se ve společnosti. 

1.2 Ukazatele kriminality 

Kriminalita jako sociálně patologický jev je nežádoucím jevem vyskytujícím se napříč 

společností. Kriminalita je předmětem zkoumání vědy kriminologie. Pro popsání kriminality 
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tak můžeme využít kriminální fenomenologii. Kriminální fenomenologie popisuje 

kriminalitu z těchto hledisek: území, času, struktury, významu při objasňování příčin, 

ověřování kriminologických teorií, hledání vhodných trestně politických přístupů a také při 

hodnocení jejich efektivity. 

Abychom mohli správně interpretovat získané poznatky o kriminalitě, musíme se prvně 

seznámit s těmito pojmy, a to rozsahem, intenzitou, strukturou a dynamikou kriminality.  

Dle Válkové, Kuchty, Hulmákové a kolektivu (2019, s. 141) definujeme rozsah kriminality 

jako počet trestných činů, které se staly na vymezeném území za sledované období. Územím 

rozumíme stát nebo samosprávné celky a obce a určitým obdobím rozumíme obvykle rok 

případně i měsíc. Rozsah kriminality uvádíme v absolutních číslech. Dále se můžeme setkat 

i s vyjádřením v procentech, a to v případě, že chceme vyjádřit rozdíl mezi sledovanými 

obdobími. Problém, který se dotýká rozsahu kriminality je, že nebere v úvahu demografické 

vlivy např. počet obyvatel na daném území. Může tedy dojít ke zkreslení skutečného stavu 

při interpretaci. Příkladem k takové situaci je srovnání registrované kriminality mezi kraji. 

Pokud bychom kriminalitu nepřepočítali na počet obyvatel došlo by k výraznému zkreslení 

a mohli bychom si tak myslet, že některý z krajů je více zatížen kriminalitou, přestože se 

jedná o kraj s vysokým počtem obyvatel. 

V takových případech nám pomůže vypočítat tzv. intenzitu kriminality, která je definována 

jako rozsah kriminality na počet obyvatel na vymezeném území. Intenzitu vypočítáme za 

pomocí indexu na 10 000 nebo 100 000 obyvatel. 

Intenzitu kriminality vypočítáme následovně: 

𝑖𝑛𝑑𝑒𝑥 =
𝑝𝑜č𝑒𝑡 𝑡𝑟𝑒𝑠𝑡𝑛ý𝑐ℎ č𝑖𝑛ů

𝑝𝑜č𝑒𝑡 𝑜𝑏𝑦𝑣𝑎𝑡𝑒𝑙 𝑛𝑎 𝑣𝑦𝑚𝑒𝑧𝑒𝑛é𝑚 ú𝑧𝑒𝑚í
× 100 000  

Jako příklad můžeme uvést index vražd. Vyšel-li nám index vražd 1,37, vyplývá z toho, že 

v daném roce byla intenzita vražd v ČR přibližně 1 vražda na 100 000 obyvatel. I zde ale 

musíme počítat se zkreslením, a to v případech, kdy se obětí stal cizinec. K přesnějším 

výsledkům můžeme také ve jmenovateli použít příslušnou věkovou kategorii, kterou zrovna 

sledujeme. (Válková, Kuchta, Hulmáková a kolektiv, 2019, s. 142) 

Dalším důležitým ukazatelem je struktura kriminality. Strukturu definuje Válková, Kuchta, 

Hulmáková a kolektiv (2019, s. 142) jako „rozložení kriminality podle různých hledisek“. 

Díky kritériím, která si určujeme pro posuzování kriminality v rámci její struktury, můžeme 

konkretizovat získané poznatky a lépe je tak charakterizovat. Do kritérií řadíme druh 
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kriminality, povahu trestného činu, věk, pohlaví a vlastnosti pachatele nebo oběti. Ukazatel 

struktury kriminality nabývá na důležitosti zejména z důvodu, že původ kriminality i typy 

pachatelů trestných činů se s každým druhem kriminality může lišit.  

Ukazatel, který sleduje tři předchozí ukazatele v průběhu času, se nazývá dynamika 

kriminality. Ta právě v průběhu času sleduje, zda má kriminalita zvyšující se trend, snižující 

se trend, nebo stagnuje. Kriminologové se pak následně snaží tyto trendy vysvětlit na základě 

společenských změn ve společnosti.  

S popisem kriminality z hlediska jejího rozsahu, struktury a vývoje se můžeme setkat 

v mnoha odborných publikacích. Musíme však brát v úvahu, že vychází z údajů, které 

nasbíraly instituce zabývající se trestnou činností. Mezi takové instituce řadíme policii, státní 

zastupitelství a soudy. Tyto instituce disponují daty, která se týkají pouze části kriminality, 

o které se dozvěděly, resp. byla policií registrována. Z toho plyne, že musela být oznámena 

obětí, jinou osobou nebo byla zjištěna přímo policií.  Nejde tak o skutečnou kriminalitu. 

V případě, že bychom chtěli znát přesné množství kriminality vyskytující se ve společnosti, 

musely by být zjištěny všechny trestné činy. Rozdíl mezi skutečnou kriminalitou 

a kriminalitou registrovanou nazýváme jako latentní kriminalita. Registrovanou kriminalitu 

dohledáme ve statistikách příslušných institucí, které se danou problematikou zabývají. 

Naopak o latentní kriminalitě máme pouze určitou představu. 

V následujícím schématu můžeme vidět rozdíl mezi skutečnou a latentní kriminalitou. Jedná 

se však o ideální model zejména proto, že v praxi do celku registrované kriminality mohou 

být zařazeny případy, které nejsou trestnými činy. (Válková, Kuchta, Hulmáková a kolektiv 

s. 143–144, Gřivna, Scheinost, Zoubková a kolektiv, 2019 s.34–35) 

Obrázek 1 - Rozdíl mezi skutečnou a latentní kriminalitou 

(Válková, Kuchta, Hulmáková a kolektiv, 2019, s. 144) 
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1.3 Druhy kriminality 

Kriminalita jako nežádoucí jev ve společnosti, má mnoho podob a druhů. V následujících 

kapitolách si představíme některé z nich. 

1.3.1 Násilná kriminalita 

Jedním z nejzávažnějších druhů kriminality je jednoznačně násilná kriminalita, zejména pak 

proto, že přímo útočí na lidské zdraví a život. Násilná kriminalita je součástí kriminality 

obecné. (Svatoš, 2012, s. 113) 

Násilnou kriminalitu definuje Kuchta, Válková, Hulmáková a kolektiv (2019, s. 113) jako: 

„Násilná trestná činnost je taková trestná činnost, jejíž významnou charakteristikou je 

fyzické poškození či usmrcení konkrétní osoby (osob), eventuálně přítomnost záměru 

takový následek způsobit (pokus).“ 

Trestné činy, které spadají do charakteristik násilné kriminality, nalezneme v trestním 

zákoníku, a to napříč zvláštní částí. Jako jeden z příkladů můžeme uvést trestné činy proti 

životu a zdraví, trestné činy proti rodině a dětem nebo trestné činy obecně nebezpečné. 

(Gřivna, Scheinost, Zoubková a kolektiv, 2019, s. 273) 

Násilná kriminalita úzce souvisí s dalšími pojmy, jako např. agrese, agresivní chování, násilí 

a násilné chování, které pro její definici hojně využívají kriminální vědy. (Válková, Kuchta, 

Hulmáková a kolektiv, 2019, s. 397) 

Objasněnost násilné kriminality vypovídá o úspěšnosti státu v boji s kriminalitou. Dle 

statistik Policie ČR se kriminalita dlouhodobě snižuje a objasněnost zvyšuje. Tento fakt úzce 

souvisí s tím, že vysoká míra násilné trestné činnosti, vyskytující se ve společnosti, vzbuzuje 

pocit nejistoty u občanů. Její snižující se charakter má tedy pozitivní vliv na společnost. 

(Vývoj registrované kriminality v roce 2021, 2023) 

1.3.2 Hospodářská kriminalita 

Hospodářská kriminalita neboli kriminalita ekonomická, míří proti fungování 

hospodářského systému. Jedná se o velmi rozšířenou oblast kriminality, typickou útoky na 

finance a hospodářství. Ani vývoj ekonomiky ke snížení hospodářské kriminality nepomáhá. 

S neustálým vývojem ekonomiky totiž dochází k novým formám, jak hospodářskou 

kriminalitu páchat. (Gřivna, Scheinost, Zoubková a kolektiv, 2019, s. 330) 
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Trestné činy týkající se hospodářské kriminality nalezneme ve zvláštní části trestního 

zákoníku v Hlavě VI, která je dělí do čtyř oddílů. Nalezneme zde trestné činy celní, daňové, 

bankovní apod. Doporučení Výboru ministrů Rady Evropy č. R(81)12 vymezuje útoky, které 

považuje za ekonomickou kriminalitu. Jedná se např. o „kartelové trestné činy, podvádění 

spotřebitele, trestné činy spojené s účetnictvím, celní podvody, burzovní a bankovní trestné 

činy a další“.  

Nejvíce pak tvoří hospodářskou kriminalitu trestné činy spáchané v podnikání osobami, 

které jsou jeho přímou součástí. Tyto osoby nalézají slabiny hospodářského systému, dále 

pak poškozují a ohrožují individuální a kolektivní práva v hospodářské sféře a způsobují 

narušení důvěry v ekonomický a společenský systém. (Válková, Kuchta, Hulmáková 

a kolektiv, 2019, s. 372–373) 

1.3.3 Majetková kriminalita 

Majetková kriminalita, jako součást kriminality obecné, tvoří nejrozšířenější druh 

kriminality a představuje převážnou část celkové kriminality. Právě kvůli jejímu rozsahu 

představuje pro společnost velké nebezpečí. Jak lze již z názvu odvodit, majetková 

kriminalita směřuje proti cizímu majetku s cílem vlastního obohacení.  Trestné činy spadající 

do majetkové kriminality vymezuje Hlava V. ve zvláštní části trestního zákoníku. Trestné 

činy proti majetku uvedené v Hlavě V. dále rozděluje majetkové trestné činy do dvou skupin. 

(Válková, Kuchta, Hulmáková a kolektiv, 2019, s. 388, Gřivna, Scheinost, Zoubková 

a kolektiv, 2019, s. 315) 

Charakteristika první skupiny vyplývá z trestných činů, které vedou k získání majetku 

a obohacení pachatele na úkor cizího majetku. Příkladem takového trestného činu je pak 

krádež (§ 205 TrZ), která se zároveň řadí k nejtypičtějším a nejfrekventovanějším trestným 

činům majetkové kriminality, dále zpronevěra (§ 206 TrZ), podvod (§ 209 - § 213 TrZ), 

neoprávněné užití cizí věci (§ 207 TrZ) atd. Dle Válkové, Kuchty, Hulmákové a kolektivu 

sem můžeme také zařadit i některé trestné činy podílnictví (§ 214 a 215 TrZ). 

Do druhé skupiny spadají trestné činy, které jsou charakteristické poškozením majetku. 

Z toho vyplývá, že cílem pachatele není úmysl obohacení, ale poškození cizího majetku. Na 

základě předchozího sem řadíme trestné činy porušování povinnosti při správě cizího 

majetku (§ 220 a 221 TrZ), poškozování věřitele (§ 222 TrZ), poškozování cizí věci (§ 228 

TrZ), zneužití vlastnictví (§ 229 TrZ), a poškození záznamu v počítačovém systému a na 

nosiči informací a zásah do vybavení počítače z nedbalosti (§ 232 TrZ).  



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 17 

 

Trestné činy, které svou charakteristikou odpovídají majetkové trestné činnosti nalezneme 

i v dalších hlavách zvláštní části trestního zákona. Jedná se o trestné činy teroristického 

útoku, sabotáž, pytláctví, loupež a vydírání.  

Majetkovou kriminalitu ovlivňuje spousta faktorů, které mají vliv na její stav, strukturu 

a dynamiku. Vybrat však ten nejvýznamnější je složité. Přihlédnout musíme i k tomu, že 

některé faktory působí dlouhodobě, některé naopak krátkodobě. Hlavní původ majetkové 

trestné činnosti je třeba hledat v historicky daných příčinách, které spadají do oblasti sociální 

a psychické. Negativní vlivy v rodině, nevhodné trávení volného času, nebo špatný vztah 

k práci jsou jen některými příklady, které mohou záporně ovlivňovat. (Válková, Kuchta, 

Hulmáková a kolektiv, 2019, s. 388–390, Gřivna, Scheinost, Zoubková a kolektiv, 2019 

s. 315) 

1.3.4 Mravnostní kriminalita 

Mravnostní kriminalita je druh kriminality vyžadující speciální pozornost. Jedná se 

o kriminalitu spojenou se sexuálním chováním, které společnost neakceptuje a je tedy nutné 

jej regulovat. (Gřivna, Scheinost, Zoubková a kolektiv, s. 298, 2019) 

Trestné činy spadající do charakteristiky mravnostní kriminality, nalezneme v hlavě III.  

zvláštní části trestního zákoníku, nazvané jako Trestné činy proti lidské důstojnosti 

v sexuální oblasti. Další trestné činy můžeme najít také v jiných hlavách zvláštní části 

trestního zákoníku.  Mravnostní kriminalitu můžeme rozdělit do dvou skupin, a to na základě 

trestných činů, které jsou pro tento druh kriminality typické. První skupinou jsou trestné činy 

sexuální, druhou skupinou jsou trestné činy spojené s prostitucí.  

V kategorii trestné činy sexuální se nachází jednání, která jsou společností neakceptovatelná. 

Spadají sem všechna jednání spočívající v uspokojování sexuálních potřeb, která jsou 

v rozporu s trestním zákonem, konkrétně se jedná o trestné činy obsažené v hlavě III. 

zvláštní části trestního zákoníku, nazvané jako Trestné činy proti lidské důstojnosti 

v sexuální oblasti. Jako příklad můžeme uvést např. znásilnění (§ 185 TrZ), sexuální nátlak 

(186 TrZ), pohlavní zneužití (§ 187 TrZ), soulož mezi příbuznými (§ 188 TrZ), dále pak 

všechny druhy trestných činů spojené s pornografií např. šíření pornografie (§ 191 TrZ), 

výroba a jiné nakládání s dětskou pornografií (§ 192 TrZ) a mnoho dalších. 

Druhou kategorií jsou trestné činy spojené s prostitucí. Samotná prostituce není však 

v České republice zakázána a ani nijak regulována, tudíž není ani trestnou činností. 

Trestnými jsou jednání spojená s ní např., kuplířství (§ 189 TrZ), nebo prostituce ohrožující 
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mravní vývoj dětí (§190 TrZ). Dále sem také řadíme trestný čin šíření nakažlivé lidské 

nemoci (§ 152 TrZ), šíření nakažlivé nemoci z nedbalosti (§ 153 TrZ), ohrožení pohlavní 

nemocí (§ 155 TrZ), obchodování s lidmi (§ 168 TrZ) a další. (Gřivna, Scheinost, Zoubková 

a kolektiv, 2019, s. 298–299) 

1.3.5 Návykové látky a kriminalita 

Zneužívání návykových látek je jeden z globálních problémů lidstva, který se ovšem 

vyskytuje napříč společností, ve které má velmi bohatou a dlouhou tradici. Užívání drog ve 

větším měřítku registrujeme od poloviny devatenáctého století. Největší rozmach drog byl 

však až v posledních desetiletích. (Gřivna, Scheinost, Zoubková a kolektiv, 2019, s. 365) 

Gřivna, Scheinost, Zoubková a kolektiv ve své knize tvrdí, že psychotropní látky obecně 

nazýváme jako drogy. Za drogu obecně považujeme látku, která má vliv na vnímání 

a prožívání člověka a zejména působí na jeho psychiku. Pravidelné užívání psychotropních 

látek často přechází do závislostí. Mezi návykové látky dle § 130 zákona č. 40/2009 Sb. 

řadíme alkohol, omamné látky, psychotropní látky a ostatní látky způsobilé, nepříznivě 

ovlivnit psychiku člověka nebo jeho ovládací či rozpoznávací schopnosti nebo sociální 

chování.  

Mezi další zákony upravující návykové látky patří zákon č. 167/1998 Sb., o návykových 

látkách, který definuje pouze omamné a psychotropní látky. Více rozšiřující je pak zákon 

č. 65/2017 Sb., o ochraně zdraví před škodlivými účinky návykových látek. (Gřivna, 

Scheinost, Zoubková a kolektiv, 2019, s. 365) Dle § 2 zákona č. 65/2017 Sb. se tento zákon 

vztahuje na alkohol, tabák, omamné a psychotropní látky a jiné látky s psychoaktivními 

účinky, jejichž užívání může vést nebo se podílet na vzniku a rozvoji duševních poruch 

a poruch chování. 

Proti trestným činům souvisejícím s návykovými látkami, se bojuje v České republice i na 

mezinárodní úrovni. Nejznámějšími organizacemi na mezinárodní úrovni jsou pak 

Organizace Spojených Národů a Světová zdravotnická organizace (WHO). Přijaté 

mezinárodní smlouvy, zaměřené na problematiku drog, upravují zákonnou kontrolu, 

zacházení a pohyb drog. Také se snaží zamezit a podchytit ilegální obchod s drogami. 

(Válková, Kuchta, Hulmáková a kolektiv, 2019, s. 442–443) 
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1.4 Faktory ovlivňující kriminalitu 

Faktory, které ovlivňují kriminalitu, nazýváme jako kriminogenní faktory. Jedná se o takové 

faktory, které vyvolávají, usnadňují a podporují páchání trestné činnosti. Za kriminogenní 

faktor považujeme i chování, které má povahu záměru, nebo motivace trestný čin spáchat. 

Dále také vyvolávají neodpovědnost nebo nedbalost u deliktů, které nebyly spáchány 

úmyslně. 

Kriminogenní faktory považujeme za různorodé a jejich vliv se prolíná. Není tedy snadné je 

rozdělit nebo třídit. Velké množství kriminogenních faktorů plyne ze společenského života, 

a proto můžeme kriminogenní faktory rozdělit do následujících skupin: kriminogenní 

faktory v oblasti sociální, kulturní, politické a ekonomické a právní. (Bouřa, 2007, s. 27–28) 

Fisher a Škoda (2014, s. 170–172) ve své knize představují faktory zvyšující 

pravděpodobnost vzniku rozvoje kriminálního a delikventního chování. Nazývají je jako 

biopsychosociální faktory a na základě jejich původu je rozdělují do následujících skupin: 

biologické faktory (pohlaví, věk, vrozené nebo během života získané poruchy), psychické 

faktory (duševní poruchy, citová chladnost, agresivní povahové rysy, snížená schopnost 

sebekontroly) a sociální faktory. 

1.4.1 Kriminogenní faktory v oblasti sociální 

První skupinou kriminogenních faktorů jsou ty, které spadají do oblasti sociální. Z toho 

vyplývá, že se tato skupina faktorů bude zabývat jevy, které nás jako člověka ovlivňují ve 

společnosti. Společností se zabývá věda sociologie. Jejím předmětem jsou jevy a procesy 

utváření různých forem společenského života, děje a procesy vyplývající ze vzájemného 

působení lidí. (Bouřa, 2007, s. 28) 

K velmi častým příčinám selhání jedince ve společnosti řadíme nedostatečnou výchovu 

v rodině. V sociologii rodinu definujeme jako primární sociální skupinu, ve které si jedinec 

utváří vzorce chování. Z toho plyne, že narušená rodina, nevhodné a nekvalitní výchovné 

prostředí, nezájem a nevhodné příklady dospělých a skupin s protiprávními formami 

jednání, jsou velmi častými příčinami ke vzniku nežádoucího chování jedince ve společnosti. 

Mezi další příčiny a podmínky vzniku kriminogenních faktorů řadíme psychické i fyzické 

týrání, alkoholismus a závislost na drogách, neúspěch v zaměstnání nebo nezaměstnanost, 

nemožnost seberealizace atd. (Bouřa, 2007, s. 29, Fisher a Škoda, 2014, s. 171) 
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K typickým kriminogenním faktorům spadajícím do oblasti sociální, řadíme záškoláctví, 

život mimo rodinu, kázeňské přestupky, delikvence, interakce a začleňování se do skupin 

vykazující delikventní chování, trestná činnost, neúcta k autoritám, snížená úroveň mravních 

norem, citová chladnost, jednání pod vlivem psychotropních látek a mnoho dalších. (Bouřa, 

2007, s. 29) 

1.4.2 Kriminogenní faktory v oblasti kulturní 

Dalšími kriminogenními faktory, se kterými se setkáváme, jsou ty v oblasti kulturní. V této 

oblasti musíme kriminogenní faktory hledat v oblastech společenského života, organizaci 

lidského života, dále v systému vytváření vztahů mezi lidmi a v chování. Rozhodující oblastí 

je proto výchova.  Z hlediska formování osobnosti je velmi důležitá a přímo se na ní podílí. 

Zejména pak na rozvoji rozumovém, fyzickém, mravním a citovém. Mimo dědičnost 

a prostředí se dále na rozvoji jedince podílí společnost, se kterou se stýkáme. Na konci 

výchovného procesu bychom se pak měli setkat s jedincem, který je všestranně vyvážený 

a zdvořilý, a hlavně je schopen se adaptovat. Vzhledem ke společenskosti člověka, je část 

starostí o výchovu a vzdělání přebírána společností, protože kvalita výchovy, vzdělaní 

i života, závisí na tom, v jaké společnosti se pohybujeme.  

Mezi příčiny kriminogenních faktorů v oblasti kulturní můžeme zařadit zanedbání výchovně 

vzdělávacího působení rodiny, nesprávně orientované principy a pravidla společenské 

morálky a zejména pak neschopnost odstranit uvedené nedostatky. Vliv má také bulvární 

tisk, literatura nebo film, nedostatečné možnosti trávení volného času, nerespektování 

principů demokracie, a mnoho dalších. (Bouřa, 2007, s. 29-30) 

Typické kriminogenní faktory pro tuto skupinu uvádí Bouřa (2007, s. 30) např. vytvoření si 

nežádoucích vlastností pro společnost, přednostní uspokojování vlastních potřeb, neúcta 

k cizímu majetku, citová chladnost a bezohlednost při řešení vlastních problémů, 

napodobování špatných vzorů (brutalita, násilí), aj. 

1.4.3 Kriminogenní faktory v oblasti politické a ekonomické 

Politika a ekonomie spolu souvisí zejména ve snaze politiky získání vlivu na řízení státu 

právě v oblasti ekonomiky. Existence těchto věd je vzájemně podmíněna – hospodářské 

záměry provádí skupiny či strany, které by bez politické moci nemohly existovat. V roli 

společenského života je politika velmi vlivnou, protože tvoří a realizuje právo, právní normy, 

výchovný systém, sociální systém, aj.  
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K příčinám a podmínkám vzniku kriminogenních faktorů řadíme nedostatečné kontrolní 

mechanismy moci, nekoncepční přístup k řešení celospolečenských problémů jako celku, 

dále podmínky, které umožňují šíření a projevy rasismu, xenofobie, terorismu, zneužívání 

státního majetku bez rizika postihu, neúčinná a nedůsledná nařízení a pravidla v podnikání, 

aj. (Bouřa, 2007, s.30) 

Příkladem kriminogenních faktorů v oblasti politické a ekonomické uvádí Bouřa (2007, 

s. 31) rozmach majetkové trestné činnosti, asociální chování a vandalismus při sociálních 

konfliktech, dále nezodpovědné nakládání se státním majetkem, daňové podvody, zakládání 

podvodných firem, podvodné inzerce, porušování autorských práv, vyplácení 

neoprávněných příjmů atd. 

1.4.4 Kriminogenní faktory v oblasti právní 

Kriminogenní faktory v oblasti právní nepochybně vyplývají z nedodržování zákonů 

společností. Právě nekontrolovatelný vliv různých zájmových skupin, výskyt 

organizovaného zločinu, je s předchozím přímo spojený.  Faktor, který je politicky 

významný, je právní řád státu, který lze definovat jako soubor právních norem, upravující 

různé oblasti vztahů ve společnosti. Nízká úroveň právního vědomí občanů má za následek, 

že nejsou zákony respektovány a dodržovány. Právě v demokratické společnosti je 

předpokladem dodržování zákona a jeho porušení je trestné. Represe ze strany státu obvykle 

závažným způsobem zasahují do života občanů. 

K příčinám a podmínkám vzniku kriminogenních faktorů v oblasti právní řadíme 

nedostatečnou znalost legislativy, řešení pouze aktuálních problémů, nikoli systémové 

řešení kriminality, atmosféra bezpečí a tolerance k páchání trestné činnosti, zhoršená autorita 

policistů, neuvážená rozsáhlá amnestie, časté aktualizace a úpravy právních norem a tím 

i chaotický a nepřehledný právní řád. 

V této oblasti kriminogenních faktorů můžeme najít tyto typické faktory: porušování 

a obcházení zákona, neúcta k právu, růst organizovaného zločinu, rozšiřování 

organizovaného zločinu také do státní správy, rozvoj mezinárodního zločinu, do kterého 

řadíme pašování drog a drahých kovů, kuplířství a obchodování se ženami aj. (Bouřa, 2007, 

s. 31) 
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2 PREVENCE KRIMINALITY 

Kriminalita je nežádoucím jevem, objevující se napříč společností, kterou tímto zatěžují. 

Proti tomuto nežádoucímu jevu je třeba zavést určitá opatření. Jedním z opatření na zmírnění 

kriminality je právě její prevence. 

Prevenci kriminality můžeme vymezit jako speciální oblast prevence na ochranu nebo 

předcházení nežádoucím jevům ve společnosti. Dále prevenci kriminality definujeme jako 

opatření společnosti proti sociálně patologickým jevům. (Svatoš, 2016, s. 13) 

Lab (2023) ve své knize definuje cíl prevence kriminality jako jakoukoli činnost, zaměřenou 

na snížení skutečné úrovně kriminality a strachu, který z ní vychází. Svatoš (2016) definuje 

cíl prevence kriminality jako odstranění, oslabení a eliminaci kriminogenních faktorů, dále 

jako kontrolu kriminality prostředky, které jsou nerepresivní, tak aby došlo k zastavení růstu 

kriminality, nebo alespoň došlo k jejímu zmenšení. Preventivní strategie, programy 

prevence a plány prevence jsou některé z příkladů, jak uplatňovat prevenci kriminality 

v praxi.  

Celou prevencí se zabývá preventivní politika, jejímž cílem je zbavování se sociálně 

patologických jevů, nebo snížení motivů a příležitostí, vedoucí k páchání trestné činnosti. 

Mezi subjekty preventivní politiky řadíme takové subjekty, které jsou nositelé preventivních 

aktivit. Tyto subjekty můžeme rozdělit hned do několika pilířů. Nejvyšším pilířem jsou 

ústřední orgány státní správy, druhým pilířem jsou orgány měst a obcí, třetí pilíř tvoří 

nevládní instituce, čtvrtý pilíř jsou státní i nestátní bezpečnostní složky, jako je Policie ČR 

a obecní policie. Poslední pátý pilíř je tvořen komerčními bezpečnostními službami. (Svatoš 

2016, s. 18-19) 

Aktivity, které vytváří subjekty prevence, cíleně směřují a působí na konkrétní objekty 

prevence. Objekty prevence kriminality můžeme rozdělit do dvou skupin. První skupinou je 

sociální prostředí, zejména pak kriminogenní faktory, které se v něm vyskytují. Jednotlivce 

a skupiny osob představující skutečné nebo případné pachatele nebo oběti, řadíme do druhé 

skupiny objektů. (Svatoš, 2016) 

Prevenci kriminality dělíme dle její struktury na prevenci sociální, situační 

a viktimologickou. Dle preventivních aktivit dělíme prevenci na primární, sekundární 

a terciární. Nepostradatelnou součástí prevence kriminality je také policejní prevence. 

(Svatoš, 2016, s. 16) 
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2.1 Sociální prevence 

Historie sociální prevence sahá až do třicátých let 20. století, kdy se poprvé začaly objevovat 

prvky prevence, které v dnešní době nazýváme jako sociální. Tehdejší první programy na 

prevenci se zaměřovaly hlavně na mládež, kdy jejím hlavní cílem bylo vybudovat hřiště 

a klubovny a další zařízení, určené pro efektivní využití volného času. Z dnešního pohledu 

tak můžeme hovořit o tom, že se jednalo o sociální prevenci. (Svatoš, 2016, s. 22) 

Sociální prevence je součástí sociální politiky a zaměřuje na vytváření aktivit, které ovlivňují 

socializaci a sociální integraci. Dále na takové aktivity, které jsou zaměřené na změnu 

nepříznivých podmínek, zejména pak společenských a ekonomických. Tyto podmínky jsou 

považovány za hlavní původ páchání trestné činnosti. (Firstová a Zámek, 2021) 

Sociální prevence se orientuje: 

a) na osobu pachatele, kdy působí na sociální integraci jedince, 

b) na změnu příčin kriminality, jejíž působnost má vliv na nepříznivé společenské 

a ekonomické podmínky. (Svatoš, 2016, s. 22) 

Sociální prevence se zaměřuje na kriminogenní jevy jako jsou např. prostituce, 

alkoholismus, nezaměstnanost, chudobu, záškoláctví, bezdomovectví. (Svatoš, 2016) 

Mezi konkrétní příklady sociální prevence řadíme snížení daní, prohibici, povinnou školní 

docházku, určení minimální mzdy a snížení míry nezaměstnanosti pomocí zvyšování počtu 

pracovních míst. (Svatoš, 2016) 

Sociální prevence cílí na tyto objekty: 

a) rodina – Rodina z hlediska prevence hraje významnou roli, ačkoli zasahovat 

jakýmkoliv opatřením do rodiny může být obzvlášť obtížné, hlavně z důvodu, že 

rodina je velmi soukromé a intimní prostředí. Z hlediska plnění funkcí v rodině ve 

vztahu k sociální prevenci, má rodina funkci především výchovnou. Častým 

problémem vyskytujícím se v rodinách je bydlení nebo životní styl. I počet členů 

v rodině má za následek úzkou spojitost s kriminalitou mládeže, dále pak styl 

výchovy nebo neúplnost rodiny. Opatření, která se zabývají rodinami jsou 

nejrůznější formy poradenství nebo výuka výchovy k rodičovství a manželství na 

středních a základních školách. 
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b) škola – Škola je hned druhým nejdůležitějším nástrojem v sociální prevenci. Jejím 

cílem je pak zčásti nahradit nedostatky výchovy v rodině, a hlavně zamezit 

nežádoucím jevům záškoláctví a šikaně. 

c) zaměstnanost – Důležitou součástí seberealizace je uspokojování svých potřeb. To 

docílíme zdrojem příjmů z práce. Práce, kterou vykonáváme, nám pak poskytuje 

sociální prestiž a pozici. V případě zaměstnanosti hraje nežádoucí roli její opak, a to 

nezaměstnanost, která je významným kriminogenním faktorem. 

d) volný čas – Smysluplné trávení volného času napomáhá se vyvarovat partám, které 

často směřují k páchání trestné činnosti. Tomuto předchází volnočasové aktivity, kde 

probíhá tzv. mimoškolní výchova. 

e) bydliště – Oblast, kde bydlíme a kde vyrůstáme, nás ovlivňuje celý život. Pro výpočet 

kriminality v oblasti našeho bydliště můžeme využít index kriminality, který je 

přímo úměrný hustotě obyvatelstva. Z toho můžeme soudit, že míra kriminality ve 

městech, bude vyšší než míra kriminality na vesnicích. S kriminalitou ve městech je 

také spojena možnost zůstat více anonymní, než je tomu na malé vesnici. Z tohoto 

důvodu pak velká města přitahují více skupin obyvatel k páchání trestné činnosti. 

(Svatoš, 2016, s. 23-24) 

2.2 Situační prevence 

Oproti sociální prevenci kriminality funguje situační prevence kriminality na poněkud jiné 

filozofii. Zaměření situační prevence je zejména na eliminaci kriminogenních situací, dále 

na snížení příležitostí k páchání trestných činů a na růst rizika dopadení pro pachatele. 

Situační prevence a její strategie nezaměřují svoji pozornost na pachatele trestných činů 

a okolnosti, které pachatele ke spáchání trestného činu vedly. Zájem strategií situační 

prevence cílí na činy jako takové a příležitosti umožňující jejich spáchání nebo je usnadňují 

a podceňují. Strategie situační prevence chápe zločin jako výstup motivace a příležitostí, kdy 

ve specifickém čase, na specifických místech a za specifických okolností se objevují určité 

druhy kriminality. Jinými slovy lze říct, že určité místo, v určitou dobu a určité situace, jsou 

zvlášť příhodné pro některé kriminální aktivity. (Válková, Kuchta, Hulmáková a kolektiv, 

2019, s. 261–262, Gřivna, Scheinost, Zoubková a kolektiv, 2019, s. 162) 

Technik, využívaných v situační prevenci, které lze použít pro změnu struktury situace, ve 

které může dojít ke spáchání trestného činu, nacházíme v odborné literatuře velké množství. 
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Mezi nejčastější patří: 

a) opatření komplikující přístup k prostředkům vhodným pro spáchání trestného činu – 

Jedná se o všechna zabezpečení jakkoli znesnadňující přístup do objektu. Jako 

příklad můžeme uvést zámek, mříže, bezpečnostní folie na okna, alarmy.  Jako další 

můžeme uvést zabezpečení, která zamezují vstupu do objektu, např. čipové karty, 

fyzická kontrola – vrátný, pracovník bezpečnostní agentury. Do této kategorie 

opatření řadíme také kontrolu prostředků, které mohou být užity k páchání trestné 

činnosti. V praxi se tak setkáváme s kontrolami na letištích nebo u vstupů do objektů, 

které jsou zvýšeně chráněny – budovy soudů, ministerstev. S takovými kontrolami 

se setkáváme také na fotbalových zápasech, festivalech nebo jiných akcích 

s vysokým výskytem osob. 

b) opatření omezující užitek, prospěch z trestné činnosti – V těchto opatřeních mluvíme 

o krocích, které byly provedeny s účelem odstranění cíle kriminální aktivity. Cílem 

je tedy odrazení pachatele od záměru spáchat trestný čin, snížením nebo vyloučením 

zisku z plánované protiprávní aktivity. V současnosti je již běžné, že preferujeme 

platební karty namísto hotovosti nebo, že chráníme ohrožené věci tím, že je 

přesuneme na bezpečnější místo, např. nenecháváme mobilní telefony uvnitř 

dopravních prostředků bez dozoru, nebo po pracovní době nenecháváme klenoty 

a cennosti ve výlohách, ale uschováme je do trezoru. Spousta chráněných hodnot 

dnes již obsahuje speciální značení, která jsou těžko odstranitelná – výrobní čísla 

a čipy. Na základě těchto identifikačních prvků je pro policii snazší dopadení 

pachatele, pro kterého se naopak další prodej ztížil.  

a) zvýšení rizika dopadení pachatele – Zvýšení rizika dopadení pachatele je jedním 

z faktorů, který rozhoduje v tom, zda se pachatel rozhodne trestný čin spáchat či 

nikoliv. K dopadení a odhalení pachatelů se v současné době hojně využívá zejména 

kamerových systémů, které jsou nyní téměř na každém kroku. Další forma, která 

napomáhá k dopadení pachatele je dohled, který vykonává každý z nás téměř 

bezmyšlenkovitě. V tomto případě se jedná o dohled přirozený. Opakem je dohled 

formální. Formální pohled je pak vykonáván na profesionální úrovni a někteří občané 

jej tak mají v popisu práce. Jedná se zejména o policisty, strážníky obecní policie 

nebo pracovníky bezpečnostních agentur. Všechny tyto faktory značně komplikují 

pachateli jeho záměry a zvyšuje se tak riziko na jeho dopadení. (Válková, Kuchta, 

Hulmáková a kolektiv, 2019, s. 262–263) 
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2.3 Viktimologická prevence 

Viktimologická prevence je určená pro potencionální oběti trestných činů, ale i pro skutečné 

oběti trestných činů. Prolínají se zde prvky prevence situační a sociální na úrovni primární, 

sekundární i terciární úrovni podle míry ohrožení. Cílem viktimologické prevence je 

zejména ochrana obětí primárně takovou cestou, aby došlo k předání potřebných informací, 

jak se vyhnout riziku stát se obětí trestného činu. Používá poznatky osob, které se staly obětí 

trestných činů, které mají v prevenci kriminality specifický význam a zároveň je využívá pro 

tvorbu preventivních programů. V praxi je tak viktimologická prevence uplatňována formou 

besed, přednášek a poradenství. Viktimologická prevence a pomoc obětem trestných činů 

spočívá v konceptech bezpečného chování, rozlišený s ohledem na různé kriminální situace 

a psychickou připravenost ohrožených osob.  

Viktimologická prevence napomáhá v prevenci kriminality zejména zmenšováním 

viktimizace primárně v ohrožených oblastech. Jako příklad můžeme uvést místa s vysokou 

mírou nezaměstnanosti nebo vyloučené lokality. V průběhu vyrovnávání se s trestným 

činem potřebuje oběť trestného činu odbornou pomoc psychologickou, sociologickou, ale 

i právní. V České republice tak existuje široký systém podpory obětí trestných činů, který 

poskytuje služby právě těmto obětem. K nejznámějším s dlouholetými zkušenostmi patří 

zejména Bílý kruh bezpečí nebo Člověk v tísni. (Válková, Kuchta, Hulmáková a kolektiv, 

2019, s. 264-265) 

Vzhledem k faktu, že viktimologická prevence v sobě nese prvky prevence situační 

a sociální na primární, sekundární i terciární úrovni, vytvořil pro tyto účely Gřivna (2019, 

s 152) tabulku vzájemného působení těchto skupin. 
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Obrázek 2 - Schéma prevence kriminality  

(Gřivna, Scheinost, Zoubková a kolektiv, 2019, s. 152) 

2.4 Policejní prevence 

Prevence kriminality nespadá jenom do oblasti práva a trestní justice a zároveň není pouze 

úkolem Policie ČR. Prevenci kriminality zpravidla ovlivňují všechny politiky jakkoli 

zasahující do života občanů, rodin, dětí a mladých lidí. Trestnou činnost ovlivňuje mnoho 

faktorů, a proto je důležité, aby na ni dohlížely státní orgány na všech úrovních. Jedním 

z těchto orgánů je právě Policie ČR. V současnosti se její činnost nezakládá pouze na represi, 

ale zasahuje také do oblasti prevence. Právě při zamezování hrozícímu nebezpečí má Policie 

ČR velmi významnou roli. (Svatoš, 2016, s. 73) 

Policie ČR je zřizována zákonem č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky. Dle tohoto 

zákona v § 2 je uvedeno, že „policie slouží veřejnosti. Jejím úkolem je chránit bezpečnost 

osob a majetku a veřejný pořádek, předcházet trestné činnosti, plnit úkoly podle trestního 

řádu a další úkoly na úseku vnitřního pořádku a bezpečnosti svěřené jí zákony, přímo 

použitelnými předpisy Evropské unie nebo mezinárodními smlouvami, které jsou součástí 

právního řádu.“ Dle § 3 zákona o Policii ČR působí policie na území České republiky, není-

li zákonem nebo jiným právním předpisem stanoveno jinak. Úkoly Policie ČR stanovuje § 4 

zákona o Policii ČR, kdy je smí vykonávat pouze příslušníci policie a zaměstnanci zařazení 

v policii. Policie je podřízena ministerstvu vnitra (§ 5 zákona o Policii ČR) a za její činnost 

odpovídá ministru vnitra policejní prezident, který policii řídí (§ 6 zákona o Policii ČR). 
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Preventivní činnost policie upravuje již zmíněný zákon č. 273/2008 Sb., o Policii České 

republiky, a to hned v několika paragrafech.  Jedním z nich je např. § 2 zákona o Policii ČR, 

který upravuje úkoly Policie ČR. Dále § 14 zákona o Policii ČR, kde je uvedeno, že policie 

spolupracuje s ozbrojenými silami, bezpečnostními sbory a dalšími orgány veřejné správy, 

jakož i právnickými a fyzickými osobami. Tyto osoby policie oslovuje v rámci spolupráce 

na skutečnostech, které se dotýkají jejich činnosti a mohou tak vést k ohrožení nebo porušení 

vnitřního pořádku a bezpečnosti (§15 zákona o Policii ČR). (Česko, 2008) 

Svatoš (2016, s. 76) dále ve své knize uvádí další právní zakotvení prevence kriminality. 

Uvádí zákon č. 141/1961 Sb., o trestním řízení soudním, konkrétně § 158 odst. 1, kde je 

stanoveno: „Policejní orgán je povinen na základě vlastních poznatků, trestních oznámení 

i podnětů jiných osob a orgánů, na jejichž podkladě lze učinit závěr o podezření ze spáchání 

trestného činu, učinit všechna potřebná šetření a opatření k odhalení skutečností 

nasvědčujících tomu, že byl spáchán trestný čin, a směřující ke zjištění jeho pachatele; je 

povinen činit též nezbytná opatření k předcházení trestné činnosti.“ 

K úspěšné realizaci preventivních opatření policií je zapotřebí dokonalá znalost vývoje 

trestné činnosti. Důležitou rolí Policie ČR je tedy i analýza bezpečnostní situace. Policie ČR 

se zaměřuje nejen na analýzu jednotlivých územních celků, ale také na analýzu jednotlivých 

bezpečnostních problémů v každé oblasti a na navrhování způsobů jejich řešení. Konkrétní 

bezpečnostní problémy se řeší na základě bezpečnostních analýz, které Policie ČR 

zpracovává. Následně pak přijme nezbytná opatření k řešení daných bezpečnostních 

problémů sama, nebo dá impulz k zahájení řešení problému příslušným orgánům veřejné 

správy v dané lokalitě. Tyto analýzy by měly organizovat policejní práci, zejména pak 

navrhovat opatření na snížení kriminality. Tyto kroky by pak následně měly být analyzovány 

a vyhodnoceny tak, aby se zřetelně posílila účinnost práce dalších subjektů, které se podílejí 

na prevenci kriminality. (Svatoš, 2016, s. 77-78) 

Projekt Mapy budoucnosti II. je jedním z nástrojů pro analýzu kriminality. Celý projekt se 

zabývá využitím prostorových dat pro vytvoření a pilotní ověření nástrojů a postupů pro 

analýzu a predikci kriminality za účelem jejího předcházení a potírání. Cílem tohoto projektu 

je optimalizace a zefektivnění procesů a postupů, které umožňují efektivní a kvalitní 

mapování, analýzy a predikce kriminality. Vybrané druhy kriminalit jsou pak veřejnosti 

prezentovány ve formě map kriminality. (Mapy budoucnosti II., © 2023) 
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2.5 Systém prevence kriminality v České republice 

Již od roku 1993 se na území České republiky začala formovat preventivní politika, jako 

součást kriminální politiky, jejímž cílem byla vyváženost represivních a preventivních 

aspektů. První strategie prevence kriminality byla přijata v roce 1996. Tento strategický 

dokument byl navržen na 4 roky, zahrnuje několik opatření a aktivit spadajících do různých 

oblastí prevence kriminality. Postupně tak docházelo k budování organizačních, 

personálních, finančních a dalších prvků potřebných pro účinnou realizaci prevence v ČR. 

V současné době můžeme říct, že Česká republika má k dispozici stabilní systém prevence 

kriminality. Současný systém prevence kriminality v České republice také odpovídá 

standardům organizací, které se prevencí kriminality zabývají na mezinárodní úrovni. 

Strategie prevence kriminality pro Českou republiku schvaluje vláda, zpravidla na čtyř až 

pětiletá období.  

Systém prevence kriminality v ČR působí na třech úrovních – republiková úroveň, krajská 

a místní úroveň. (Válková, Kuchta, Hulmáková a kolektiv, 2019, s. 268) 

Ve strategii prevence kriminality v České republice na léta 2022-2027 můžeme najít schéma 

systému prevence kriminality v České republice.  

Obrázek 3 - Systém prevence kriminality  

(Strategie prevence kriminality v České republice na léta 2022-2027, 

2022) 
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2.5.1 Republiková úroveň prevence kriminality v ČR 

Na republikové úrovni je realizace prevence kriminality prováděna zejména 

v Republikovém výboru pro prevenci kriminality, ve kterém jsou zastoupeny jednotlivé 

subjekty vytvářející preventivní politiku.  

Republikový výbor pro prevenci kriminality je zřízen při Ministerstvu vnitra. Jedná se 

o meziresortní iniciační, koordinační a metodický orgán, jehož úkolem je zejména vytvoření 

a sjednocení strategie preventivní politiky vlády České republiky a dále metodická pomoc 

při realizaci této strategie na všech dalších úrovních veřejné správy. Jedná se o pětadvaceti 

členný výbor, jehož předsedou je ministr vnitra, výkonným místopředsedou je náměstek 

ministra vnitra. K dalším členům patří zástupci ústředních orgánů státní správy – 

Ministerstva vnitra, Ministerstva spravedlnosti, Ministerstva práce a sociálních věcí, 

Ministerstva obrany, Ministerstva financí, Ministerstva zdravotnictví, Ministerstva školství, 

mládeže a tělovýchovy. Dále policejní prezident, zástupce Nejvyššího státního 

zastupitelství, Probační a mediační služby, Institutu pro kriminologii a sociální prevenci, 

Vězeňské služby ČR, Asociace krajů ČR, Svazu měst a obcí ČR a Úřadu vlády ČR. 

(Válková, Kuchta, Hulmáková a kolektiv, 2019, s. 266-267) 

„Preventivní politika je realizována na základě těchto základních principů: 

a) prevence kriminality jako předpoklad pro udržitelný rozvoj a růst společnosti, 

b) prevence kriminality založená na důkazech – výzkum, statistiky, data, indikátory 

a evaluace, 

c) sdílení dat a jejich analýza, 

d) sdílení kompetencí a odpovědnosti, 

e) spolupráce a koordinovaný přístup, 

f) přebírání pozitivních příkladů a zkušeností, 

g) diferenciace a komplexnost preventivních opatření.“ (Strategie prevence kriminality 

na léta 2022-2027, 2022, s. 9) 

2.5.2 Krajská úroveň prevence kriminality v ČR 

Na krajské úrovni mluvíme o realizaci preventivních opatření na území příslušných krajů 

v samostatné působnosti. Aktivity na krajské úrovni jsou koordinovány za pomocí manažerů 

prevence kriminality, kteří pomáhají opatřit informace mezi ministerstvy a obcemi. 
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Kompetence a kapacity těchto manažerů je nezbytné neustále posilovat. Mezi orgány státní 

správy a samosprávy, Policie ČR a justice, je již osvědčená koordinovaná spolupráce. Na 

tomto poli se setkávají odborníci, manažeři a politici s cílem efektivně řešit problémy, které 

nastaly na jejich území. V rámci legislativy se o této spolupráci nedozvíme, jedná se pouze 

o dobrovolné jednání všech účastníků. (Gřivna, Scheinost, Zoubková a kolektiv, 2019, 

s. 174) 

2.5.3 Místní úroveň prevence kriminality v ČR 

Místní úroveň prevence kriminality v ČR je vykonávána na úrovni obcí, kdy zde můžeme 

hovořit o tzv. těžišti prevence kriminality. Klíčové pro vykonávání prevence kriminality na 

místní úrovni je znalost daného prostředí a podmínek, kde chceme řešit konkrétní problémy. 

Právě programy, které operují s místní znalostí, potřebami lokality a místními možnostmi 

jsou nejdůležitější a nejefektivnější. Zapojeny do prevence kriminality jsou zejména 

samosprávné orgány obce, orgány vykonávající přenesenou působnost státu a státní subjekty 

jako je policie. Do prevence jsou dále zapojeny neziskové organizace, podnikatelské 

subjekty a jednotliví občané. (Válková, Kuchta, Hulmáková a kolektiv, 2019, s. 268) 

Vykonávání preventivních opatření v praxi zabezpečuje právě obec, kdy v tomto případě 

obec považujeme za základní úroveň, na které jsou opatření prevence kriminality 

realizována.  Obec má tak na starost prakticky tato opatření vykonat. 

O pořádek v obci se může starat obecní policie, která je také obcí zřizována právě za tímto 

účelem a zejména se podílí na prevenci kriminality v obci. (Gřivna, Scheinost, Zoubková 

a kolektiv, 2019, s. 174) 

2.5.4 Strategie prevence kriminality v České republice na léta 2022-2027 

Strategie prevence kriminality v České republice na léta 2022-2027 (dále jen „Strategie“) se 

zaměřuje zejména na zabezpečení účinného fungování systému prevence kriminality v ČR. 

Prioritně působí na kriminalitu obecnou, v tomto případě se jedná o kriminalitu, která se ve 

společnosti vyskytuje v nejvyšším množství. (Strategie prevence kriminality v České 

republice na léta 2022-2027, 2022, s. 3) 

Strategie byla schválena vládou dne 6. dubna 2022. Tato Strategie byla zpracována ve 

spolupráci se samosprávami Republikovým výborem pro prevenci kriminality na základě 

podkladů resortů, které jsou zastoupeny v tomto výboru. (Nová Strategie prevence 

kriminality v ČR na léta 2022–2027 byla schválena vládou, © 2023) 
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Republikový výbor prevence kriminality pro účel Strategie schválil prioritní oblasti, ze 

kterých vycházejí strategické cíle.  

„Těmito oblastmi jsou: 

a) podpora a rozvoj systému prevence kriminality v ČR, 

b) pomoc obětem trestných činů a jejich podpora, 

c) práce s pachateli trestné činnosti, prevenci recidivy, 

d) komplexní a koordinovaný přístup k bezpečnosti v rizikových lokalitách, práce 

Policie ČR ve vztahu k menšinám, 

e) situační prevence kriminality a nové přístupy, 

f) kriminalita páchána dětmi na dětech, 

g) prevence kybernetické kriminality.“ (Strategie prevence kriminality na léta 2022-

2027, 2022, s. 10) 

Z výše uvedených východisek a priorit jsou stanoveny následující cíle prevence kriminality 

v České republice na léta 2022-2027: 

„Česká republika: 

a) Rozvíjí systém prevence kriminality a finančně podporuje aktivity prevence 

kriminality, staví na přístupu založeném na důkazech a empirických poznatcích, 

posiluje spolupráci (včetně mezinárodní), kapacity a kompetence relevantních 

subjektů. 

b) Poskytuje pomoc a podporu obětem trestné (i přestupkové) činnosti, s důrazem na 

pomoc zvlášť zranitelným obětem a boj proti násilí, realizuje výzkumy zaměřené na 

chování a potřeby obětí a činí opatření ke snižování latence a sekundární viktimizace 

obětí. 

c) Se zaměřuje na boj proti recidivě, na včasnou a koordinovanou resocializaci 

pachatelů a podporuje práci s násilnou osobou. 

d) Uplatňuje komplexní a koordinovaný přístup k řešení kriminality v rizikových 

lokalitách založený na partnerské spolupráci odpovědných subjektů 

a zástupců/obyvatel lokalit, přičemž se zaměřuje nejen na projevy, ale i příčiny 

problémů. Zohledňuje přitom specifické potřeby a problémy menšinových skupin 

žijících v těchto lokalitách. 
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e) Uplatňuje komplexní a koordinovaný přístup k řešení kriminality v rizikových 

lokalitách založený na partnerské spolupráci odpovědných subjektů 

a zástupců/obyvatel lokalit, přičemž se zaměřuje nejen na projevy, ale i příčiny 

problémů. Zohledňuje přitom specifické potřeby a problémy menšinových skupin 

žijících v těchto lokalitách. 

f) Sleduje vývoj kriminality páchané dětmi a na dětech a včasně reaguje vhodnými 

opatřeními, zvyšuje ochranu dětí před násilím a dalšími kriminálně rizikovými jevy, 

včas identifikuje ohrožené děti a realizuje potřebné intervence a rozvíjí funkční 

systém pátrání po pohřešovaných dětech. 

g) Aktivně, systémově a koordinovaně posiluje prevenci kybernetické kriminality 

a rizikového chování v kyberprostoru a poskytuje pomoc a podporu obětem 

v kyberprostoru.“ (Strategie prevence kriminality v České republice na léta 2022-

2027, 2022, s. 10-11) 
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  PRAKTICKÁ ČÁST 
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3 CHAREKTERISTIKA MĚSTA KROMĚŘÍŽ 

Kroměříž se nachází v západní části Zlínského kraje v okrese Kroměříž. Okres Kroměříž 

najdeme v severozápadní části Zlínského kraje. Samotný okres sousedí s dalšími třemi 

okresy Zlínského kraje – Vsetín, Zlín a Uherské hradiště. Okres Kroměříž je svou rozlohou 

796 km2 nejmenším okresem ve Zlínském kraji, nachází se zde 79 obcí a k 31.12. 2022 bylo 

v okrese evidováno 103 280 obyvatel. 

Převážná většina území je tvořena úrodnou rovinou Hané, která v určitých místech okresu 

přechází v pahorkatinu. Najdeme zde např. Hostýnské vrchy nebo Chřiby. Nejvýše 

položeným místem v okrese je pak Kelčský Javorník (865 m n. m.), nacházející se 

v Hostýnských vrších. 

Kroměříž má statut města a jedná se o obec s rozšířenou působností, tzn. město je pověřeno 

k vykonávání funkcí státní správy. (Charakteristika okresu Kroměříž, 2023) 

Městem protéká řeka Morava. Díky své výhodné geografické poloze je významným 

regionálním centrem. Město se skládá z historického jádra a okolních vesnic. 

Též je centrem kultury, školství a soudnictví. Kroměříž je město s bohatým kulturním 

vyžitím. Jedná se o město, které se pyšní svými unikátními zahradami a zámkem, zapsanými 

na seznamu kulturního dědictví UNESCO. Právě díky množství historických památek, škol 

a bohatému kulturnímu životu, je již od 19. století nazývána jako „Hanácké Athény“. 

Město se nachází na rozhraní Hornomoravského úvalu, Litenčické pahorkatiny a Chřibů, 

samotný reliéf města je však relativně plochý, západní a jižní část města přechází do 

pahorkatiny. Rozmezí, ve kterém se pohybuje nadmořská výška je 185-324 m n. m. 

V historii mělo město velmi významnou roli zejména v roce 1848, kdy sem byl přeložen 

ústavodárný říšský sněm rakouské monarchie, dnes známý jako Kroměřížský sněm. 

K rozvoji města také pomohl pád komunismu v 90. letech 20. století, díky kterému mohlo 

dojít k dalšímu rozvoji podnikání a dále k rozvoji města jako turistické destinace. Již od roku 

1995 jsou kroměřížské památky zařazeny mezi národní kulturní památky České republiky 

a od roku 1998 jsou také zapsány na Seznam světového přírodního a kulturního dědictví 

UNESCO. (Strategický plán města Kroměříže aktualizace na léta 2021–2030, 2021) 
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3.1 Obyvatelstvo 

Vývoj počtu obyvatel v Kroměříži má v průběhu sledovaných 6 let klesající charakter. 

Nejvyšší pokles obyvatel zaznamenáváme mezi lety 2020 a 2021, kdy došlo k poklesu o 256 

obyvatel.  

 

Obrázek 4 - Vývoj počtu obyvatel v Kroměříži v letech 2017–2022 

(Vlastní zpracování dle Informativní počty obyvatel v obcích, © 2023) 

Průměrný věk obyvatel v Kroměříži má rostoucí charakter, z toho vyplývá, že populace 

v Kroměříži stárne. Průměrný věk můžeme vidět v následující tabulce. 

Tabulka 1 - Průměrný věk v Kroměříži 

(Vlastní zpracování dle Kroměříž (okres Kroměříž): Demografický vývoj, 2023) 

Rok 2017 2018 2019 2020 2021 

Průměrný věk 43,7 43,9 44,2 44,3 44,6 

 

3.2 Podíl nezaměstnaných osob 

Podíl nezaměstnaných osob je socioekonomický ukazatel, který je vyjádřen podílem 

dosažitelných uchazečů o zaměstnání ve věku 15–64 let ze všech obyvatel ve stejném věku. 

Hovoříme zde o osobách, které mohou neprodleně nastoupit do zaměstnání, objeví-li se 

vhodné pracovní místo. Jedná se tedy o osoby, které jsou nezaměstnané a nemají žádnou 

překážku pro přijetí do zaměstnání. (Nezaměstnanost v obcích vybraného SO ORP, 2023) 
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V Kroměříži můžeme pozorovat od roku 2017 do roku 2019 pokles podílu nezaměstnaných 

osob, kdy nejmenší podíl nezaměstnaných osob pozorujeme právě v roce 2019. 

Nezaměstnanost je kriminogenním faktorem v oblasti sociální, a tedy její klesající charakter 

má pro kriminologii velký význam. V roce 2020 došlo k nárůstu podílu nezaměstnaných 

osob na 3,45, tento fakt může být zapříčiněný pandemií Covidu-19 a sní spojená opatření, 

která měla v tomto roce neblahý dopad jak na samotnou ekonomiku, tak i na zmiňovanou 

nezaměstnanost. 

 

Obrázek 5 - Podíl nezaměstnaných osob v Kroměříži 

(Vlastní zpracování dle Nezaměstnanost v obcích vybraného SO ORP, 2023) 

3.3 Policie ČR 

Policie České republiky je bezpečnostní sbor, který je jednotný a je zřízený na základě 

zákona č. 273/2008 Sb., o Policii České republiky. Policie slouží veřejnosti a mezi její hlavní 

úkoly patří ochrana osob a majetku, ochrana veřejného pořádku a předcházení trestné 

činnosti. Policie České republiky je podřízena Ministerstvu vnitra. Organizační strukturu 

policie tvoří policejní prezidium, útvary s celostátní působností, krajská ředitelství policie 

a útvary zřízené v rámci krajských ředitelství. Na základě zákona je zřízeno 14 krajských 

ředitelství policie, kdy každé z nich náleží jednomu z krajů České republiky tzn. jejich 

územní obvody se shodují s územními obvody 14 krajů České republiky. (Policie České 

republiky, © 2023) 

V Krajském ředitelství policie Zlínského kraje se nachází čtyři územní odbory – Územní 

odbor Zlín, Územní odbor Kroměříž, Územní odbor Uherské Hradiště a Územní odbor 
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Vsetín. Každý územní odbor se dále dělí na obvodní oddělení. V teritoriu Územního odboru 

Kroměříž se nachází tato obvodní oddělení – Obvodní oddělení Bystřice pod Hostýnem, 

Obvodní oddělení Holešov, Obvodní oddělení Hulín, Obvodní oddělení Kroměříž (dále jen 

„OOP Kroměříž“) a Obvodní oddělení Morkovice. (Krajské ředitelství policie Zlínského 

kraje, © 2023) 

3.4 Městská policie Kroměříž 

Městská policie, neboli obecní policie, je důležitým orgánem obce při zajišťování veřejného 

pořádku ve městě. Městská policie je zřizována zastupitelstvem obecně závaznou vyhláškou 

a její činnost je zakotvena v zákoně č. 553/1991 Sb., o obecní policii. 

Předmětem činnosti Městské policie Kroměříž je zejména zabezpečování místních 

záležitostí veřejného pořádku, dále přispívá k ochraně a bezpečnosti osob a majetku, 

odhaluje přestupky, jejichž projednávání je v působnosti obce, provádí dohled nad 

dodržováním čistoty ve veřejných prostranstvích, podílí se na prevenci kriminality v obci, 

zajišťuje odchyt toulavých zvířat na území města, zabezpečuje provoz a vyhodnocování 

městského kamerového dohlížecího systému, spolupracuje s Policií ČR aj. (Městská policie, 

© 2023) 

Sídlo Městské policie v Kroměříži najdeme na adrese Velké náměstí 33/11, 767 01 

Kroměříž. 
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4 ANALÝZA KRIMINALITY 

K vyhodnocení stavu kriminality byla využita analýza ukazatelů kriminality – struktury, 

dynamiky a rozsahu. Pro srovnání byl také využit index kriminality.  

4.1 Rozsah kriminality 

Tabulka 2 - Rozsah kriminality v České republice a Zlínském kraji v letech 2021-2022 

(Vlastní zpracování dle Vývoj registrované kriminality v roce 2021, Vývoj registrované 

kriminality v roce 2022, Vyhodnocení činnosti policistů ve Zlínském kraji za rok 2021, 

Vyhodnocení činnosti policistů ve Zlínském kraji za rok 2022) 

  Česká republika Zlínský kraj 

Rok 2021 2022 2021 2022 

Majetková kriminalita 77 562 100 183 1 591 2 499 

Násilná kriminalita 11 958 13 180 573 593 

Mravnostní kriminalita 3 049 3 290 118 139 

Ostatní kriminalita 24 780 27 874 817 980 

Obecná kriminalita 

celkem 
117 349 144 527 3 099 4 211 

Drogová kriminalita 4 196 4 200 137 140 

Hospodářská kriminalita 12 510 13 637 519 556 

Zbývající kriminalita 19 178 19 627 1 063 1 073 

Celkem 153 233 181 991 4 818 5 980 

Objasněnost 57,30 % 52,20 % 66,79 % 60,85 % 

 

Rozsahem kriminality rozumíme počet trestných činů, které se staly na vymezeném území 

za sledované období.  

V tabulce 2 můžeme vidět množství spáchaných trestných činů za rok 2021 a 2022 na území 

České republiky a Zlínského kraje. V České republice je za rok 2022 registrováno 181 991 

trestných činů, což je o 28 758 trestných činů více než tomu bylo za rok 2021. Pozorujeme 

zde tedy 18,7% nárůst. Nejvíce trestných činů bylo spácháno těch majetkových, a to 

v celkovém rozsahu 100 183 trestných činů za rok 2022. Oproti roku 2021 pozorujeme 

nárůst o 22 621 trestných činů. Celkový počet trestných činů ve Zlínském kraji dosáhl 
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hodnoty 5 980, tedy o 1 162 trestných činů více než v roce 2021.  Největší podíl zde mají 

opět trestné činy majetkové. Oproti tomu nejmenší zastoupení mají trestné činy mravnostní 

s hodnotou 139 trestných činů za rok 2022. Zlínský kraj tvoří 3,29% podíl na celkové 

kriminalitě a díky tomuto podílu ho řadíme k nejbezpečnějším krajům v České republice. 

Objasněnost kriminality meziročně klesla, avšak s objasněností 60,85 % se Zlínský kraj již 

dlouhodobě řadí na první místo v objasněnosti trestných činů v rámci všech krajů v České 

republice.  

Tabulka 3 - Rozsah kriminality v okrese Kroměříž a v Obvodním oddělení Kroměříž v 

letech 2021-2022 

(Vlastní zpracování dle interních statistik Policie ČR, 2023) 

  Okres Kroměříž OOP Kroměříž 

Rok 2021 2022 2021 2022 

Majetková kriminalita 329 404 151 157 

Násilná kriminalita 193 137 61 47 

Mravnostní kriminalita 29 40 17 7 

Ostatní kriminalita 242 244 88 93 

Obecná kriminalita 

celkem 
793 825 317 304 

Drogová kriminalita 30 39 - - 

Hospodářská kriminalita 133 105 80 64 

Zbývající kriminalita 209 198 100 91 

Celkem 1 165 1 167 497 459 

Objasněnost 69,20 % 66,70 % 65,00 % 64,30 % 

 

Tabulka 3 ukazuje rozsah kriminality v okrese Kroměříž a v Obvodním oddělení Kroměříž. 

V roce 2022 pozorujeme na území okresu Kroměříž nárůst o 2 trestné činy. Nejvyšší 

zastoupení mají, stejně jako na území České republiky i Zlínského kraje, majetkové trestné 

činy, které oproti roku 2021 stouply o 75 trestných činů. K poklesu trestných činů došlo 

u násilné kriminality, hospodářské kriminality a zbývající kriminality. Objasněnost má okres 

Kroměříž 66,7 %, oproti roku 2021 došlo k poklesu, ale i přesto je okres Kroměříž na prvním 
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místě v objasněnosti ve Zlínském kraji. Okres Kroměříž tvoří 19,5% podíl na celkové 

kriminalitě ve Zlínském kraji.  

V OOP Kroměříž bylo v roce 2022 registrováno 459 trestných činů, kdy oproti roku 2021 

došlo ke snížení o 38 trestných činů. OOP Kroměříž tvoří 39,3% podíl na celkové kriminalitě 

v okrese Kroměříž. V OOP Kroměříž můžeme pozorovat pokles celkové kriminality. Nárůst 

pozorujeme pouze u majetkové a ostatní kriminality. Objasněnost trestných činů na území 

OOP Kroměříž byla v roce 2022 64,30 %, což Kroměříž staví na čtvrté místo v objasněnosti 

v okrese. 

4.2 Struktura kriminality 

 

Obrázek 6 - Struktura kriminality v okrese Kroměříž v roce 2022 

(Vlastní zpracování dle interních statistik Policie ČR, 2023) 

Strukturu kriminality definujeme jako rozložení kriminality podle různých hledisek. Pro účel 

vyhodnocení struktury kriminality bylo využito dělení na základě druhů kriminality.  

V obrázku 6 můžeme vidět strukturu kriminality v okrese Kroměříž za rok 2022. Z obrázku 

je patrné, že největší podíl na kriminalitě má majetkové kriminalita s celkovou hodnotou 

35 %. K nejčastějším majetkovým trestným činům řešeným policií, v roce 2022 v okrese 

Kroměříž, patří vloupání (88), z toho vloupání do vozidel (12), rodinných domů (11), bytů 

(7), ostatních objektů (42). Dále sem řadíme krádeže prosté (143) a poškození cizí věci. 

Druhý největší podíl zde má zbývající kriminalita s 27 %, třetí v pořadí je násilná kriminality 

s 12 %. Za rok 2022 byly v okrese řešeny dvě vraždy, kdy v jednom z případů šlo o řešení 
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osobních vztahů. K nejčastějším násilným trestným činům spáchaným, na území okresu, 

patří úmyslné ublížení na zdraví (54), nebezpečné vyhrožování (26), porušování domovní 

svobody (23), loupež (11) a vydírání (4). Hospodářských trestných činů eviduje policie 

celkem 9 %, kdy se v nejčastějších případech jednalo o úvěrový podvod (30), podvod (12), 

daňové delikty (7).  

Celkem bylo stíháno 719 osob, z toho 606 mužů, 109 žen, 4 právnické osoby, 297 

recidivistů, 50 cizinců (nejčastěji Slováci, Ukrajinci a Poláci), 11 pachatelů mladších 

patnácti let a 21 pachatelů ve věku patnáct až sedmnáct let. Trestnou činnost pod vlivem 

alkoholu a omamných a psychotropních látek spáchalo minimálně 251 pachatelů. 

(Statistické údaje kriminality za rok 2022, 2023) 

 

Obrázek 7 - Struktura kriminality v OOP Kroměříž v roce 2022 

(Vlastní zpracování dle interních statistik Policie ČR, 2023) 

V obrázku 7 vidíme strukturu kriminality v OOP Kroměříž za rok 2022. Největší podíl zde 

má majetková kriminalita, která má celkový podíl 34 %. K nejčastějším trestným činům 

v oblasti majetkové kriminality je trestný čin krádež s vloupáním (30) a krádeže prosté (66). 

O druhou nejpočetnější skupinu trestných činů se dělí zbývající kriminalita a ostatní 

kriminalita, každá s podílem 20 % na celkové kriminalitě v OOP Kroměříž. Nejmenší část 

zde tvoří mravnostní kriminalita s celkovým počtem 7 trestných činů za rok 2022, tedy pouze 
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4.3 Intenzita kriminality 

Tabulka 4 - Srovnání intenzity kriminality v obvodních odděleních v okrese Kroměříž 

(Vlastní zpracování dle Informativní počty obyvatel v obcích, 2023 a dle Interních statistik 

Policie ČR) 

Město Počet obyvatel 
Počet trestných 

činů 

Index 

kriminality 
Pořadí 

Bystřice pod 

Hostýnem 
8042 142 176,57 3. 

Holešov 11486 198 172,38 2. 

Hulín 6506 224 344,29 4. 

Kroměříž 28040 459 163,69 1. 

Morkovice 2867 144 502,26 5. 

Okres Kroměříž 103 280  1 167 112,99  

Zlínský kraj 571 367 5 980 104,66  

 

Dle tabulky 4, kterou můžeme vidět výše, město Kroměříž je v rámci okresu nejméně 

zatíženým městem s indexem 163,69, druhým nejméně zatíženým městem je pak město 

Holešov s indexem 172,38. Oproti tomu nejvíce zatíženým městem jsou Morkovice 

s indexem 502,26. Můžeme zde také pozorovat, že všechna města v okrese přesáhla 

průměrný index kriminality v okrese, tak i ve Zlínském kraji. Díky indexu 104,66 je Zlínský 

kraj jedním z nebezpečnějších krajů v České republice. 
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4.4 Dynamika kriminality 

 

Obrázek 8 - Dynamika kriminality v OOP Kroměříž v letech 2017–2022 

(Vlastní zpracování dle interních statistik Policie ČR, 2023) 

Ukazatel kriminality, který sleduje vývoj kriminality v průběhu času, se nazývá dynamika 

kriminality.  

Obrázek 8 ukazuje vývoj kriminality v průběhu šesti sledovaných let. V roce 2017 bylo 

evidováno celkem 559 trestných činů, v roce 2018 pak došlo k poklesu o 16 trestných činů. 

K výraznému nárůstu trestných činů došlo v roce 2019, a to o 85 trestných činů. Jedná se tak 

o 15,6% meziroční nárůst. Od roku 2019 do roku 2022 můžeme pozorovat pokles trestných 

činů. Nejvyšší skok však můžeme pozorovat mezi lety 2020 a 2021, kdy došlo k poklesu 

o 90 trestných činů. Tento fakt může být zapříčiněný pandemií Covidu-19 a opatřeními, 

které výrazně omezovaly pohyb osob. Nejnižšího počtu trestných činů ve sledovaném 

období dosáhla kriminalita v roce 2022. 

4.5 Analýza kriminogenních faktorů 

4.5.1 Sociálně vyloučené skupiny a lokality 

Pod pojmem sociálně vyloučené a rizikové skupiny si lze představit jednotlivce i sociální 

skupiny, které jsou charakteristické vyloučením z ekonomického a sociálního života. Tyto 

osoby tím tak ztrácí možnost se podílet na právech, životních prostředcích a zdrojích 

blahobytu, sdílených zbytkem populace. 
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Sociálně vyloučené lokality jsou typické vysokou mírou nezaměstnanosti, ztíženým 

přístupem k legálním formám obživy, nízkou úrovní vzdělanosti, špatnou občanskou 

vybaveností, nefunkční infrastrukturou a zejména vyšším výskytem rizikových forem 

chování a nevhodným bydlením. 

V Kroměříži se přímo nesetkáme s vyloučenou lokalitou, zejména proto, že sociálně 

vyloučené osoby a skupiny a lidé ohrožení chudobou, žijí v různých částech města. Avšak 

vyšší koncentraci těchto osob pozorujeme v městských nájemních bytech a domech 

zvláštního určení. Tyto domy nalezneme na ulicích Nitranská (4091, 4092, 4264, 4265) 

a Kotojedská (1011, 1012, 1064, 1065). V domech zvláštního určení je regulované nájemné 

a jejich část je vyhrazena pro obyvatele s invalidním nebo starobním důchodem. Najdeme 

zde ale také matky samoživitelky s dětmi a osoby s omezením na svéprávnosti. Ve všech 

městských bytech nalezneme asi 15 % romských obyvatel. 

Pravděpodobně nejznámější lokalita v Kroměříži, kde se vyskytují více sociálně vyloučené 

skupiny, je na ulici Albertova 3883. V Kroměříži je tato lokalita též známá jako Děvín. Jedná 

se o bytový dům s malometrážními byty, které jsou v soukromém vlastnictví a majitelé je 

pronajímají hlavně lidem z nízkopříjmových skupin a romským obyvatelům. Ze všech 134 

bytů je asi 50 z nich obýváno Romy. (Plán prevence kriminality města Kroměříže pro období 

2023–2027, 2022) 

4.5.2 Ekonomická situace v Kroměříži 

Na konci 4. čtvrtletí byla průměrná měsíční hrubá mzda ve Zlínském kraji 39 505 Kč. Oproti 

minulému roku ve stejném období tak došlo k nárůstu průměrné hrubé mzdy o 2 833 Kč. 

Jedná se tak o 7,9% nárůst, který tak kopíroval celorepublikový přírůstek. Přírůstek o 7,9 % 

byl v rámci srovnání mezi kraji šestým nejvyšším. I přes to je průměrná hrubá mzda ve 

Zlínském kraji třetí nejnižší v České republice. Avšak kvůli růstu spotřebitelských cen 

o 15,7 % klesla reálná mzda ve Zlínském kraji o 6,7 %. (Průměrná mzda ve Zlínském kraji 

ve 4. čtvrtletí 2022, 2023) 

V Kroměříži je celkem k 31.12. 2022 registrováno 6 590 podnikatelských subjektů, které 

podnikají převážně v odvětví velkoobchodu a maloobchodu (1 253), profesní, vědecké 

a technické činnosti (910), dále pak v průmyslu (751) a stavebnictví (681). Z toho aktivních 

jich je evidováno 3 632. Jedná se tak o více než polovinu, konkrétně 55 %. (Kroměříž (okres 

Kroměříž), 2023) 
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4.6 Vyhodnocení dotazníkového šetření 

Pro účel bakalářské práce byl vytvořen dotazník týkající se bezpečnosti ve městě Kroměříž. 

Cílem dotazníku bylo zjistit, zda se obyvatelé města cítí v Kroměříži bezpečně, jaká místa 

by označili za riziková a zda se stali obětí, nebo svědkem protiprávního jednání ve městě. 

Na dotazník odpovědělo celkem 100 respondentů ve všech věkových kategoriích. 

Získaná data z dotazníku slouží jako podklad pro zpracování návrhu opatření na snížení 

kriminality. 

Otázka č.1 – Uveďte pohlaví 

Otázka č.1 je identifikační. Jejím cílem bylo zjistit kolik mužů a žen odpovědělo na dotazník. 

Celkem se dotazníku zúčastnilo 100 respondentů, z toho 60 žen a 40 mužů. 

Tabulka 5 - Pohlaví respondentů 

(vlastní zpracování) 

Zvolená odpověď Počet Přepočet na % 

Žena 60 60 % 

Muž 40 40 % 

 

 

Obrázek 9 - Pohlaví respondentů 

(vlastní zpracování) 
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Otázka č.2 – Uveďte věk  

Nejpočetnější věkovou skupinou, která na dotazník odpověděla, byla 27–65 let, a to v počtu 

42. Druhá nejpočetnější věková skupina byla ve věku 19–26 let. Naopak nejméně 

respondentů bylo ve věku do 14 let a nad 66 let 

Tabulka 6 - Věk respondentů 

(vlastní zpracování) 

Zvolená odpověď Počet Přepočet na % 

14 let a méně 2 2 % 

15-18 let 12 12 % 

19-26 let 41 41 % 

27-65 let 42 42 % 

66 let a více 3 3 % 

 

 

Obrázek 10 - Věk respondentů 

(vlastní zpracování) 
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Otázka č.3 – Uveďte nejvyšší dosažené vzdělání 

Otázka č.3 se ptala na nejvyšší dosažené vzdělání respondentů. Nejvíce respondentů dosáhlo 

středoškolského vzdělání s maturitou, celkem 56.  

Tabulka 7 - Dosažené vzdělání respondentů 

(vlastní zpracování) 

Zvolená odpověď Počet Přepočet na % 

Základní 16 16 % 

Středoškolské s výučním listem 12 12 % 

Středoškolské s maturitou 56 56 % 

Vyšší odborné 0 0 % 

Vysokoškolské 16 16 % 

 

 

Obrázek 11 - Dosažené vzdělání respondentů 

(vlastní zpracování) 
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Otázka č.4 – Cítíte se v Kroměříži bezpečně? 

Otázka č.4 se ptá respondentů, zda se v Kroměříži cítí bezpečně. Nejvíce respondentů – 57 % 

volilo odpověď „Spíše ano“, 34 respondentů odpovědělo na otázku „Ano“. 8 respondentů se 

v Kroměříži spíše bezpečně necítí a pouze jeden respondent odpověděl na otázku „Ne“, tedy, 

že se ve městě bezpečně necítí. 

Tabulka 8 - Cítíte se v Kroměříži bezpečně? 

(vlastní zpracování) 

Zvolená odpověď Počet Přepočet na % 

Ano 34 34 % 

Spíše ano 57 57 % 

Spíše ne  8 8 % 

Ne 1 1 % 

 

 

Obrázek 12 - Cítíte se v Kroměříži bezpečně? 

(vlastní zpracování) 
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Otázka č.5 a otázka č.6 – Která místa v Kroměříži byste označil/a za riziková? Prosím, 

odůvodněte svůj výběr. 

Druhá a třetí otázka spolu souvisí. V páté otázce měli respondenti vybrat místa v Kroměříži, 

která považují za riziková a následně v otázce šesté popsat, proč si tak myslí. Pro lepší 

orientaci v odpovědích byla vytvořena následující tabulka, která obsahuje odpovědi na 

otázku č.5 i č.6. 

Respondenti celkem označili 11 míst v Kroměříži jako riziková. Nejvíce však sídliště Zachar 

(Nitranská, Rumunská a Děvín), které označilo za rizikové 71 respondentů. Důvod výběru 

v dané lokalitě byli Romové, agresivní osoby, fyzické napadení a ohrožování. Druhým 

nejvíce rizikovým místem je dle respondentů Bezručův park, a to z důvodu výskytu lidí bez 

domova, Romů, osob pod vlivem drog a alkoholu, nepřizpůsobivých občanů, agresivních 

osob, studentů z COPTu, závadových osob a použitých injekčních stříkaček. Celkem 

Bezručův park za rizikový označilo 48 respondentů. Třetím nejvíce rizikovým místem je 

nádraží. Důvodem je výskyt lidí bez domova, nepřizpůsobivých občanů, osob pod vlivem 

drog a alkoholu, závadových osob a krádeží. Celkem nádrží označilo za rizikové 41 

respondentů. 

Další riziková místa, četnost výskytu a důvod výběru můžeme vidět v následující tabulce. 
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Tabulka 9 - Otázka č.5 a otázka č.6 

(vlastní zpracování) 

Rizikové místo 
Četnost 

výskytu 
Důvod výběru 

Sídliště Zachar (Nitranská, 

Rumunská, Děvín) 
71 

Romové, agresivní osoby, vražda, fyzické 

napadení a ohrožování. 

Bezručův park 48 

Lidé bez domova, Romové, osoby pod vlivem 

drog a alkoholu, nepřizpůsobiví občané, 

agresivní osoby, výskyt použitých injekčních 

stříkaček, teenageři z COPTu, závadové osoby. 

Nádraží 41 

Lidé bez domova, nepřizpůsobiví občané, osoby 

pod vlivem drog a alkoholu, krádeže, závadové 

osoby. 

Vejvanovského (vstup do 

Podzámecké zahrady) 
25 

Nepřizpůsobiví občané, lidé bez domova, osoby 

pod vlivem drog a alkoholu. 

Music Club TA-BU 14 
Osoby pod vlivem drog a alkoholu, závadové 

osoby. 

Erbenovo nábřeží 9 
Nepřizpůsobiví občané, osoby pod vlivem drog 

a alkoholu, lidé bez domova. 

Sídliště Oskol 7 
Sdružování nepřizpůsobivých občanů, osoby 

pod vlivem drog a alkoholu. 

Žádné 2 
Nezaznamenal žádné riziko, nemá zkušenost s 

problémy v Kroměříži. 

Centrum města 1 
Lidé bez domova pod vlivem alkoholu s volně 

puštěnými psy. 

Autobusové zastávky s 

lavičkou 
1 

Lidé bez domova, osoby pod vlivem drog a 

alkoholu. 

Komenského náměstí 1 Prodej drog. 

Penny market Zachar 1 Romové, osoby pod vlivem drog a alkoholu. 

Kotojedská, nad 

fotbalovým stadionem 
1 Romové, městské byty 
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Otázka č.7 a otázka č.8 - Byl/a jste svědkem protiprávního jednání v Kroměříži? Pokud 

jste v předchozí otázce odpověděl/a „Ano“ popište o jaké protiprávní jednání šlo a na 

jakém místě. 

Otázky č.7 a č.8 jsou též spolu provázané, a proto byly vyhodnocovány společně. Celkem 

35 respondentů se stalo svědkem protiprávního jednání v Kroměříži. Daná protiprávní 

jednání, a na jakém místě se udála najdeme v následující tabulce. Nejvíce se v odpovědích 

vyskytovala krádež. 

 

Obrázek 13 - Počet svědků protiprávního jednání v Kroměříži 

(vlastní zpracování) 
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Tabulka 10 - Druhy protiprávních jednání zaznamenaných svědky v Kroměříži 

(vlastní zpracování) 

Druh protiprávního jednání Místo výskytu 

Krádež 
Obchod, u plaveckého bazénu, Lutopecká 

ulice, Albert Supermarket 

Násilí Nádraží 

Prodej drog Komenského náměstí 

Napadení 
Sídliště Oskol, Sídliště Zachar, Velehradská 

ulice, Chropyňská ulice, u nádraží 

Rvačka TA-BU, Spáčilova ulice, Ztracený bar 

Občanské soužití Sídliště Zachar 

Výtržnictví 
Nádraží, Vejvanovského ulice, v blízkosti 

školy 

Obtěžování Vejvanovského ulice 

Poškození cizí věci – rozbití výlohy u zimního stadionu 

Porušování domovní svobody – 

neoprávněné vniknutí 
Bez bližší specifikace 

Znečišťování veřejných prostor Bez bližší specifikace 
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Otázka č.9 a otázka č.10 – Stal/a jste se někdy obětí protiprávního jednání 

v Kroměříži? Pokud jste v předchozí otázce odpověděl/a „Ano“ popište o jaké 

protiprávní jednání šlo a na jakém místě. 

Stejně jako u předchozích dvou otázek, tak i otázky č.9 a č.10 spolu souvisí a nelze je 

vyhodnocovat samostatně. Celkem 12 respondentů se stalo obětí protiprávního jednání 

v Kroměříži. Jde tedy o necelé 2/3 méně, než kolik respondentů bylo svědkem protiprávního 

jednání.  

 

Obrázek 14 - Počet obětí protiprávního jednání v Kroměříži 

(vlastní zpracování) 

V následující tabulce můžeme vidět jakých protiprávních jednání byli respondenti obětí a na 

jakém místě se daná situace udála. 
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Tabulka 11 - Druhy protiprávních jednání, které se staly obětem v Kroměříži 

(vlastní zpracování) 

Druh protiprávního jednání Místo výskytu 

Krádež kola u plaveckého bazénu 

Krádež v obchodě 

Vloupání do bytu Lutopecká ulice 

Vloupání do vozidla Sídliště Zachar 

Napadení 
Chropyňská ulice, TA-BU, Erbenovo nábřeží, 

u Květné zahrady 

Výtržnictví Vejvanovského ulice 

 

Otázka č.11 – Na který orgán byste se v případě protiprávního jednání ve městě 

obracel/a? 

39 respondentů by se rozhodlo jaký orgán zavolá až po následném vyhodnocení závažnosti 

situace. Na Policii České republiky by se obrátilo celkem 37 respondentů, na Městskou 

policii Kroměříž by se obrátilo celkem 23 respondentů. Pouze jeden respondent by 

kontaktoval tísňovou linku 112, aby rozhodli za něj. 

 

Obrázek 15 - Preference při výběru bezpečnostního orgánu 

(vlastní zpracování) 

37

23

39

1

Preference respondentů při výběru, na který bezpečnostní 

orgán se obrátit

Policie České republiky Městská policie Kroměříž Dle závažnosti se rozhodnu 112
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5 NÁVRH OPATŘENÍ NA SNÍŽENÍ KRIMINALITY 

5.1 Rozšíření městského kamerového systému 

Kamerový systém je ve městě provozován od roku 2001 a zejména jej využívá Městská 

policie Kroměříž, která jej zabezpečuje, stará se o jeho provoz a vyhodnocení. V Kroměříži 

najdeme celkem 24 kamerových bodů, zejména na místech se výšenou frekvencí osob 

a zvýšenou frekvencí výskytu trestné činnosti a přestupků. Cílem městského kamerového 

systému je zabezpečení bezpečnosti osob a majetku. Díky vhodnému umístění kamer může 

policie včas identifikovat vyskytující se trestnou činnost a následně tak rychle dopadnou 

pachatele. 

Rozložení městského kamerového systému v Kroměříži můžeme vidět na následujícím 

obrázku. Kamery jsou znázorněny červenými body. 

 

Obrázek 16 - Městský kamerový monitorovací systém – kamerové body 

(Městská policie, mapy.cz, 2023) 

V následující tabulce můžeme vidět seznam všech bezpečnostních kamer nacházejících se 

v Kroměříži. 
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Tabulka 12 - Seznam městského kamerového systému – kamerových bodů 

(Vlastní zpracování na základě dat z Městská policie, mapy.cz, 2023) 

1. 

Velké náměstí 115/1, 

roh budovy městského 

úřadu 

9. 
Husovo náměstí 534/23, 

budova městského úřadu 
17. 

Albertova 4062/8, 

Základní škola Zachar 

2. 
Velké náměstí 40/25, 

roh domu 
10. 

Kollárova 2469/68, roh 

bytového domu 
18. 

Tovačovského, most přes 

řeku Moravu, sloup 

veřejného osvětlení 

3. 

Dobrovského, roh 

obchodního domu 

Moravel 

11. 
Obvodová, Skatepark 

Kroměříž 
19. Albertova 2533/20, 

4. 
Komenského náměstí, 

roh základní školy 
12. 

Nádražní 1473/12, roh 

bytového domu 
20. 

Náměstí Míru 517/7, 

budova Justiční 

akademie 

5. Tovačovského 3161/13 13. Ztracená 204/14 21. 
Úprkova 268/28, sloup 

veřejného osvětlení 

6. 
Riegrovo náměstí 

152/29, roh budovy 
14. 

Hanácké náměstí 463/7, 

roh budovy 
22. 

Spáčilova 3373/48, roh 

panelového domu 

7. 
Malý val, budova 

Gymnázia Kroměříž 
15. 

Obvodová 3607/19, 

fotbalový stadion 
23. 

Obvodová 3965/17, 

plavecký bazén 

8. Albertova 3883/27 16. 

Na Sladovnách 1491/4, 

sloup veřejného 

osvětlení 

24. 
Francouzská 4030/1, roh 

panelového domu 

 

Bezpečností kamery jsou ve městě rozmístěny zejména na frekventovanějších místech jako 

je např. nádraží, centrum města – Velké náměstí, plavecký bazén, zimní a fotbalový stadion, 

Hanácké náměstí a u Knihovny Kroměřížska. Další kamery můžeme najít v rizikových 

částech města, např. na ulici Albertova 3883, Nitranská a Rumunská. V této lokalitě najdeme 

celkem 4 městské kamery, které monitorují oblast s vyšším výskytem sociálně vyloučených 

skupin. 

Vyšší pozornost si zaslouží lokality, které byly na základě dotazníku vyhodnoceny jako 

nejvíce rizikové. Jedná se o Bezručův park, Vejvanovského – u vstupu do Podzámecké 

zahrady a Erbenovo nábřeží. V těchto lokalitách se vyskytují lidé bez domova, Romové, 

osoby pod vlivem drog a alkoholu, nepřizpůsobiví občané, agresivní osoby a závadové 

osoby. I přesto, že je zde poměrně vysoký výskyt kriminálně závadových osob, není zde 

dostatečný počet bezpečnostních kamer, nebo se v lokalitě vůbec nenachází. 

Městská kamera, monitorující oblast u Bezručova parku (kamera č. 21), se nachází na sloupu 

veřejného osvětlení na adrese Úprkova 268/28. Nachází se na druhé straně silnice, než je 

samotný park a pouze vidí jeho část. Do výhledu kamery též zasahují vysoké stromy.  
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Na následujícím obrázku můžeme vidět umístění kamery vzhledem k Bezručově parku. 

Z obrázku je patrné, že umístění kamery je pro bezpečnost v parku nedostačující. 

 

Obrázek 17 - Umístění kamery u Bezručova parku 

(mapy.cz, 2023) 

Nová kamera v Bezručově parku by mohla být umístěna spíše v zadní části parku, nebo více 

ke středu, zejména z důvodu výskytu kriminálně závadových osob v těchto částech parku. 

Tyto osoby představují riziko potenciální trestné činnosti, zejména pak v kombinaci 

s alkoholem a drogami se často vyznačují agresivním chováním. Park by byl tak následně 

monitorován v přední části kamerou č. 21 a v zadní části novou kamerou. Kamera by byla 

upevněna na sloupu veřejného osvětlení.  

Další oblastí zasažené problémem absence kamer jsou na ulicích Vejvanovského – u vstupu 

do Podzámecké zahrady a na Erbenově nábřeží. V obou lokalitách se vyskytují lidé bez 

domova a osoby pod vlivem alkoholu a drog. Respondenti dotazníku se v těchto lokalitách 

nejčastěji setkávali s výtržnictvím a napadením. 

V Kroměříži v současné době probíhá modernizace městského kamerového systému. V roce 

2023 dojde k výměně analogových kamer za nové digitální kamery na ulicích Ztracená a Na 

Sladovnách. Po dokončení modernizace by pak následně město disponovalo 20 digitálními 

kamerami a dvěma přenosnými analogovými kamerami. Celkové náklady na výměnu kamer 

činí 604 tisíc Kč. (Město chystá výměnu kamer v ulicích Ztracená a Na Sladovnách, 2023) 

Na základě zakázky na výměnu analogových kamer byl sestaven rozpočet na zavedení nové, 

otočné, plně digitální kamery v Bezručově parku, Erbenově nábřeží a v ulici 

Vejvanovského – u vstupu do Podzámecké zahrady.  
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V následující tabulce můžeme vidět rozpočet pro instalaci třech nových kamer. 

Tabulka 13 - Rozpočet nové městské kamery 

(Registr smluv, © 2023) 

č. Popis MJ Mn. 
jednotková cena 

(bez DPH) 

celková cena 

(bez DPH) 

Kamerový bod 

1. 
Kamerový bod – 

materiál 
ks 3 117 991 353 973,00 Kč 

2. 
Kamerový bod – 

montáž 
ks 3 16 070 48 210,00 Kč 

Kamerový bod – celkem 402 183,00 Kč 

5.2 Zvýšení frekvence pěších hlídek v rizikových lokalitách 

Rizikové lokality, definované výše v práci, jsou místem, kde se nachází a schází nejvíce 

závadových osob v Kroměříži. Setkáváme se zde nejčastěji s lidmi bez domova, lidmi pod 

vlivem drog a alkoholu, kteří představují potenciální riziko výskytu trestné činnosti.  

Další opatření, kterými můžeme cílit na tyto rizikové oblasti, je zvýšení frekvence pěších 

hlídek, ať už městské policie či Policie ČR.  

Zmiňované lokality jsou často nedosažitelné v případě, že se hlídka pohybuje ve vozidle, 

příkladem pak může být Bezručův park, který je vyhrazen pro pěší.  

Cílem opatření na zvýšení frekvence pěších hlídek je docílit situace, kdy hlídky strážníků 

městské policie a příslušníků Policie ČR budou provádět preventivní činnost právě kontrolou 

rizikových oblastí ve městě.  

Hlídka by měla mít o daných lokalitách velmi dobré povědomí, toho docílí zejména tak, že 

se bude stejná hlídka pravidelně vracet na stejné lokality. Na základě toho tak hlídky získají 

místní a osobní znalost prostředí. Mluvíme zde tedy o vykonávání prevence kriminality na 

místní úrovni, pro kterou je znalost daného prostředí a podmínek klíčová v místech, kde 

chceme řešit konkrétní problémy. Díky znalosti prostředí mohou hlídky v průběhu času 

zaregistrovat změny, které se v dané lokalitě staly. Získané poznatky mohou být dále využity 

v boji s kriminalitou na místní úrovni, k vytvoření obecně závazných vyhlášek, 

preventivních opatření v plánech prevence kriminality, případně ve strategických plánech 

rozvoje obce.  
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Preventivní a profylaktická činnost městské a státní policie by v těchto lokalitách měla cílit 

především na dohled nad dodržováním platných vyhlášek města, zejména vyhlášky 

č. 2/2022, která zakazuje požívání alkoholu na veřejnosti a dále řešení i méně závažného 

protiprávního jednání, jako jsou přestupky na úseku proti veřejnému pořádku dle zákona 

č. 251/2016 Sb. o některých přestupcích. Neboť zvýšení aktivity hlídek policie se dostane 

do povědomí jak občana, tak potenciálních pachatelů trestné činnosti z řad závadových osob 

zde se nacházejících. 
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ZÁVĚR 

Kroměříž je městem nacházejícím se ve stejnojmenném okrese Zlínského kraje. Vzhledem 

k aktivitám, které nabízí, je též hojně navštěvované turisty po celý rok. Díky tomu by si také 

Kroměříž zasloužila vizitku bezpečného města.  

Kroměříž a celkově Zlínský kraj se řadí k nejbezpečnějším oblastem v České republice. 

Vypovídá o tom jednoznačně intenzita kriminality, která ukázala, že Kroměříž má nejmenší 

intenzitu kriminality v rámci okresu Kroměříž. Naopak nejhůře kriminalitou zasaženou obcí 

v rámci okresu je obec Morkovice. Bezpečnost města také potvrdila dynamika kriminality, 

která v průběhu sledovaných let hlavně klesala, nárůst jsme mohli pozorovat pouze jednou. 

Problém, který zde i tak zůstává je majetková kriminalita, která má největší podíl na celkové 

kriminalitě. 

Sociálně vyloučené skupiny se nachází různě rozmístěné ve městě, nesetkáme se tak 

s lokalitami, které bychom mohli označit za vyloučené. Avšak nejznámější lokalita je na 

ulici Albertova, kde se nachází bytový dům, ve kterém je asi 50 bytů obýváno Romy. 

Východiskem pro sestavení opatření na snížení kriminality bylo dotazníkové šetření, 

zaměřené na rizikové oblasti ve městě. Respondenti označili celkem 12 míst jako riziková. 

Na 3 z nich se zaměřilo první opatření, které má rozšířit kamerový systém. Tato místa jsou 

ohrožena osobami pod vlivem alkoholu a drog a lidmi bez domova, kteří představují 

potenciální riziko vzniku trestné činnosti. Na všechna ostatní místa se zaměřilo druhé 

opatření na zvýšení frekvence pěších hlídek do rizikových oblastí, kdy by tak 

prostřednictvím pěších hlídek byla vykonávána prevence na místní úrovni. Poznatky získané 

pěšími hlídkami by tak mohly být využity k vytvoření obecně závazných vyhlášek, 

preventivních opatření v plánech prevence kriminality, případně ve strategických plánech 

rozvoje obce. 

Bakalářská práce by tak mohla přispět k informovanosti o stavu kriminality ve městě. 

Návrhy opatření na snížení kriminality by mohly být využity k realizaci prevence kriminality 

ve městě. 
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SEZNAM PŘÍLOH 

Příloha P I: Dotazník 

 



 

PŘÍLOHA P I: DOTAZNÍK 

Dobrý den, 

 

věnujte prosím několik minut svého času k vyplnění následujícího dotazníku, který bude 

sloužit jako výstup k mé bakalářské práci na téma "Analýza kriminality v Kroměříži". 

Dotazník je anonymní a slouží pouze pro účely mé bakalářské práce na Univerzitě Tomáše 

Bati ve Zlíně. 

Cílem dotazníku je zjištění názorů obyvatel města Kroměříže na současný stav bezpečnosti 

ve městě. 

 

Děkuji za Váš čas 

 

Studentka 3. ročníku FaME UTB 

 

1. Uveďte pohlaví: 

o Žena  

o Muž  

2. Uveďte věk: 

o 14 let a méně 

o 15-18 let 

o 19-26 let 

o 27-65 let 

o 66 a více let 

3. Uveďte nejvyšší dosažené vzdělání: 

o Základní 

o Středoškolské s výučním listem 

o Středoškolské s maturitou 

o Vyšší odborné 

o Vysokoškolské 

4. Cítíte se v Kroměříži bezpečně? 

o Ano 

o Spíše ano 

o Spíše ne 

o Ne 

5. Která místa v Kroměříži byste označil/a za rizikové? 

o Nádraží 

o Sídliště Zachar (Rumunská, Nitranská, Děvín) 

o Bezručův park 

o Erbenovo nábřeží 



 

o Vejvanovského (u vstupu do podzámecké zahrady) 

o Music Club TA-BU 

o Jiné:__________ 

6. Prosím, odůvodněte svůj výběr. 

o Otevřená otázka 

7. Byl/a jste svědkem protiprávního jednání v Kroměříži? 

o Ano 

o Ne 

8. Pokud jste v předchozí otázce odpověděl/a „Ano“ popište o jaké protiprávní jednání 

šlo a na jakém místě. 

o Otevřená otázka 

9. Stal/a jste se někdy obětí protiprávního jednání v Kroměříži? 

o Ano 

o Ne 

10. Pokud jste v předchozí otázce odpověděl/a „Ano“ popište o jaké protiprávní jednání 

šlo a na jakém místě. 

o Otevřená otázka 

11. Na který orgán byste se v případě protiprávního jednání ve městě obracel/a? 

o Policie České republiky 

o Městská policie Kroměříž 

o Dle závažnosti se rozhodnu 

o Jiné:__________ 
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